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1. ЦЕЛИ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ «КОНКУРЕНТОВЕДЕНИЕ»

Дисциплина «Конкурентоведение» изучается студентами дневного отделения направления 080100 «Экономика» в третьем семестре учебного плана.

Целью изучения данного курса является освоение теоретических и практических аспектов обеспечения конкурентоспособности различных объектов (товаров (услуг), предприятий, персонала, региона, отрасли и др.) и на этой основе формирование знаний и умений у студентов по разработке конкретных рекомендаций, направленных на повышение экономической привлекательности данных объектов как с позиции удовлетворения потребностей покупателей, так и с позиции соперничества за его свободные средства в рамках системного, процессного, поведенческого, инновационного и динамического подходов к управлению. 

К основным задачам изучения дисциплины  «Конкурентоведение» относятся:
- систематизация научных взглядов на конкурентоспособность объектов, эволюцию данной категории;
- анализ научных подходов, принципов и методов управления конкурентоспособностью объектов;
- изучение теории и практики управления конкурентоспособностью объектов;

- формирование навыков самостоятельного выполнения оценочных работ, выработки способностей творческого мышления, анализа и обобщения коммерческой практики.

Материалы учебной дисциплины позволят будущим магистрам использовать в своей практической деятельности инструменты (методы, способы, технологии), способствующие достижению эффективных результатов в реализации задачи повышения конкурентоспособности объектов.

2. МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В СТРУКТУРЕ ООП НАПРАВЛЕНИЙ 080100.68 «ЭКОНОМИКА», 080400.68 «УПРАВЛЕНИЕ ПЕРСОНАЛОМ», 081100.68 «ГОСУДАРСТВЕННОЕ И МУНИЦИПАЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ»
Экспансия сферы услуг в постиндустриальной экономике обусловлена процессами изменчивости и наследственности экономических форм товара или услуги. Это позволяет предположить, что в России после устранения кризисных явлений не только усилится перелив ресурсов в сферу услуг из сферы производства товаров, но и произойдет отток внутри самой сферы услуг в сторону высокотехнологичных, наукоинтенсивных видов услуг. В этой связи создание эффективно функционирующих и конкурентоспособных предприятий данной сферы в современных условиях хозяйствования выступает не только условием укрепления рынка, но и фактором решения многих экономических и социальных проблем развития региональных народно – хозяйственных комплексов.

Наблюдающееся в стране и регионах постепенное усиление конкуренции на рынке, изменение спроса и предложения на различные виды товаров и услуг создает предпосылки для формирования в структуре сферы услуг системы управления конкурентоспособностью хозяйствующих субъектов.

В контексте вышеизложенного следует заметить, что дисциплину «Конкурентоведение» необходимо рассматривать как фундаментальную основу подготовки магистров экономических направлений.

Курс «Конкурентоведение» является одной из дисциплин регионального (вузовского) компонента. Данная дисциплина базируется на учебных дисциплинах общенаучного и профессионального циклов, что подчеркивает их неразрывную взаимосвязь.

Наряду с этим учебный план также включает перечень дисциплин, имеющих непосредственное отношение к проблеме управления конкурентоспособностью объектов в сфере экономики, а именно: «Экономика фирмы», «Развитие теории экономики отраслевых рынков», «Методология и инструментальные средства стратегического управления», «Функционирование фирмы в условиях риска», «Прогнозирование деятельности предприятий в условиях изменяющейся внешней среды» и др.

Эта дисциплина закладывает основы преемственности и развития всех учебных дисциплин в соответствии с учебным планом по направлениям подготовки на обоих уровнях (уровнях бакалавриата и магистратуры).
Данная дисциплина имеет статус экономической дисциплины и является одной из основных в цикле дисциплин направления двухлетнего учебного плана направлений 080100.68 «Экономика», 080400.68 «Управление персоналом», 081100.68 «Государственное и муниципальное управление», и от того, как она воспримется обучаемыми, будет зависеть уровень подготовки магистров к управлению конкурентоспособностью объектов, а также весь будущий комплексный процесс формирования экономического мышления.

Объектом изучения является конкурентоспособность различных экономических объектов.

В качестве предмета изучения выступает теоретико-методологический аппарат и поддерживающие его инструментальные средства управления конкурентоспособностью различных объектов.

Основными инструментами при изучении дисциплины «Конкурентоведение» являются активные методы обучения с использованием: моделирования ситуаций, процессов, технологий, операций в логической последовательности от простейших к сложным; самостоятельной деятельности по оценке конкурентоспособности объектов. 

Требования к уровню и содержанию курса определяются Федеральным государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования (ФГОС ВПО) третьего поколения по подготовке магистров в сфере экономики, что предполагает изложение вопросов, связанных с экономическим содержанием конкурентоспособности объектов; критериальной базой оценки конкурентоспособности объектов; определением набора факторов повышения конкурентоспособности объектов; принципами и методами оценки конкурентоспособности объектов; управлением конкурентоспособностью объектов.

Структура и содержание дисциплины определены с учетом указанных целей и задач, а также места дисциплины в учебном плане подготовки студентов по направлениям 080100.68 «Экономика», 080400.68 «Управление персоналом», 081100.68 «Государственное и муниципальное управление». Изучение дисциплины предусматривает чтение лекций, проведение аудиторных практических занятий с подготовкой презентационных и реферативных работ по отдельным вопросам, эссе, а также решением ситуационных задач, в том числе использование метода «кейс – стади». 

Перечень тем, освоение которых необходимо студентам для изучения дисциплины:

Тема 1. Теоретико – методологические вопросы конкурентоведения объектов в системе рыночных отношений

Тема 2. Управление конкурентоспособностью объектов в системе рыночных отношений

Тема 3. Факторы и критерии конкурентоспособности объектов 

Тема 4. Теория и практика оценки конкурентоспособности объектов

Тема 5. Организация разработки и реализации стратегии повышения конкурентоспособности объектов

В процессе изучения дисциплины «Конкурентоведение» будущие магистры продолжают формировать свое современное научное, экономическое, мышление, поэтому они должны 
знать:

- основные проблемы в области управления конкурентоспособностью и возможности современных научных средств их анализа и решения;
уметь:

- формулировать и решать задачи в области управления конкурентоспособностью объектов, возникающие в ходе научно-исследовательской и педагогической деятельности и требующие углубленных профессиональных знаний;

-выбирать необходимые методы оценки конкурентоспособности объектов, модифицировать существующие и разрабатывать новые методы исходя из задач конкретного исследования;

-обрабатывать полученные результаты оценки конкурентоспособности объектов, анализировать и осмысливать их с учетом имеющихся литературных данных;

владеть:

- методами получения, обработки и хранения научной информации, быть способным к разработке новых методов исследования в области управления конкурентоспособностью объектов; самостоятельно выдвигать и формулировать проблемы в данной области и изыскивать пути творческого их решения.
3. КОМПЕТЕНЦИИ ОБУЧАЮЩЕГОСЯ, ФОРМИРУЕМЫЕ В РЕЗУЛЬТАТЕ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ
В результате изучения дисциплины «Конкурентоведение» обучающийся по направлению 080100.68 «Экономика» должен приобрести следующие практические навыки, умения, универсальные и профессиональные компетенции:
1. Общекультурные компетенции (ОК):
- способен совершенствовать и развивать свой интеллектуальный и общекультурный уровень (ОК- 1);

- способен самостоятельно приобретать (в том числе с помощью информационных технологий) и использовать в практической деятельности новые знания и умения, включая новые области знаний, непосредственно не связанных со сферой деятельности (ОК- 3);

2. Профессиональные компетенции в области научно-исследовательской деятельности (ПК):
- способен обобщать и критически оценивать результаты, полученные отечественными и зарубежными исследователями, выявлять перспективные направления, составлять программу исследований (ПК-1);
- способен проводить самостоятельные исследования в соответствии с разработанной программой (ПК-3);

3. Профессиональные компетенции в области проектно – экономической деятельности (ПК):

- способен оценивать эффективность проектов с учетом фактора неопределенности (ПК-6);

- способен разрабатывать стратегии поведения экономических агентов на различных рынках (ПК-7);

4. Профессиональные компетенции в области аналитической деятельности (ПК):

- способен готовить аналитические материалы для оценки мероприятий в области экономической политики и принятия стратегических решений на микро- и макроуровне (ПК-8);

- способен анализировать и использовать различные источники информации для проведения экономических расчетов (ПК-9);

- способен составлять прогноз основных социально-экономических показателей деятельности предприятия, отрасли, региона и экономики в целом (ПК-10);

5. Профессиональные компетенции в области организационно – управленческой деятельности (ПК):

- способен руководить экономическими службами и подразделениями на предприятиях и организациях различных форм собственности, в органах государственной и муниципальной власти (ПК-11);

- способен разрабатывать варианты управленческих решений и обосновывать их выбор на основе критериев социально-экономической эффективности (ПК-12);

6. Профессиональные компетенции в области педагогической деятельности (ПК):

- способен применять современные методы и методики преподавания экономических дисциплин в высших учебных заведениях (ПК-13);

- способен разрабатывать учебные планы, программы и соответствующее методическое обеспечение для преподавания экономических дисциплин в высших учебных заведениях (ПК-14).
В результате изучения дисциплины «Конкурентоведение» обучающийся по направлению 081100.68 «Государственное и муниципальное управление» должен приобрести следующие практические навыки, умения, универсальные и профессиональные компетенции:
1. Общекультурные компетенции (ОК):

- стремится работать для общества (ОК-1);
- способен и готов к лидерству, умение принимать взвешенные решения, убеждать в целесообразности этих решений и воплощать решения в жизнь (ОК-4);

- умеет работать в коллективе, исполняя свои обязанности творчески и во взаимодействии с другими членами коллектива (ОК-5);

- способен реализовывать для различных образовательных аудиторий образовательные курсы и программы с использованием современных образовательных технологий (ОК-8);

- умеет формировать базы знаний, оценивать их полноту и качество имеющихся знаний. Способность осуществлять верификацию и структуризацию информации. Умение осуществлять научно-исследовательскую и инновационную деятельность в целях получения нового знания. Умение и готовность систематически применять эти знания для экспертной оценки реальных управленческих ситуаций (ОК-10);

- способен создавать новое знание, соотносить это знание с имеющимися отечественными и зарубежными исследованиями. Способность и готовность использовать знание при осуществлении экспертных работ, в целях практического применения методов и теорий (ОК-12);

- умеет критически оценивать информацию, переоценивать накопленный опыт и конструктивно принимать решение на основе анализа информации. Способность критического анализа своих возможностей (ОК-15);

2. Профессиональные компетенции в области организационно – управленческой деятельности (ПК):

- обладает способностью к анализу, организации и планированию в области государственного и муниципального управления (ПК-1);

- обладает способностью управлять в кризисных ситуациях (ПК-4);
3. Профессиональные компетенции в области административно - технологической деятельности (ПК):

- владеет навыками использования инструментов экономической политики (ПК-8);

- владеет современными методами диагностики, анализа и решения проблем, а также методами принятия решений и их реализации на практике (ПК-11);

- разрабатывает системы стратегического, текущего и оперативного контроля, владеть принципами и современными методами управления операциями в различных сферах деятельности (ПК-12);

4. Профессиональные компетенции в области проектной деятельности (ПК):

- выдвигает инновационные идеи и нестандартные подходы к их реализации (ПК-17);

- обладает способностью к кооперации в рамках междисциплинарных проектов, работе в смежных областях (ПК-18);

- обладает способностью использовать знание методов и теорий гуманитарных, социальных и экономических наук при осуществлении экспертных и аналитических работ (ПК-19);

5. Профессиональные компетенции в области научно – исследовательской и педагогической деятельности (ПК):

- владеет методами и специализированными средствами для аналитической работы и научных исследований (ПК-20);

- владеет методикой анализа экономики общественного сектора, макроэкономическими подходами к объяснению функций и деятельности государства (ПК-21).
В результате изучения дисциплины «Конкурентоведение» обучающийся по направлению 080400.68 «Управление персоналом» должен приобрести следующие практические навыки, умения, универсальные и профессиональные компетенции:
1. Общекультурные компетенции (ОК):
- способен развивать свой общекультурный и профессиональный уровень и самостоятельно осваивать новые методы работы (ОК-1);

- способен к аналитической работе, умению осуществлять научно-исследовательскую и инновационную деятельность в целях получения нового знания, готов применять эти знания для экспертной оценки реальных управленческих ситуаций (ОК-2);

- владеет инструментальными средствами исследования, получения, хранения, обработки и предъявления информации, готов применять инструментальные средства исследования к решению поставленных задач (ОК-3);

- способен принимать организационно-управленческие решения, оценивать их последствия, нести ответственность за их реализацию (ОК-6);

- способен к преподавательской деятельности, готов реализовывать для различных аудиторий образовательные курсы и программы с использованием современных высоких гуманитарно-образовательных технологий (ОК-8);

- обладает комплексным видением современных проблем управления персоналом в организации и понимает взаимосвязи управления организацией в целом и её персоналом (ОК-9);

- способен всесторонне рассматривать и оценивать задачи повышения эффективности использования и развития персонала (ОК-10);

- умеет создавать команды профессионалов и эффективно работать в командах, отстаивать свою позицию, убеждать, находить компромиссные и альтернативные решения (ОК-11),

2. Профессиональные компетенции в области организационно – управленческой и экономической деятельности (ПК):

- умеет разрабатывать философию и концепцию управления персоналом, кадровую и социальную политику, стратегию управления персоналом организации в соответствии со стратегическими планами организации (ПК-1);

- владеет навыками внедрения и реализации кадровой и социальной политики, стратегии управления персоналом организации (ПК-2);

- использует принципы корпоративной социальной ответственности при разработке и реализации стратегии организации, в том числе ее кадровой стратегии (ПК-3);

- владеет методами и навыками постановки задач по развитию системы управления персоналом в организации (ПК-5);

- умеет оценивать кадровый потенциал организации и направления его развития (ПК-6);

- умеет разрабатывать и внедрять политику привлечения, подбора и отбора конкурентоспособного персонала (ПК-7);

- умеет разрабатывать и внедрять политику адаптации персонала организации (ПК-8);

- умеет определять цели, задачи и виды текущей деловой оценки персонала в соответствии со стратегическими планами организации (ПК-10);

- умеет разрабатывать и внедрять политику мотивации и стимулирования персонала с учетом факторов внешней и внутренней среды организации, ее стратегических целей и задач (ПК-11);

- умеет разрабатывать и внедрять корпоративные стандарты в области управления персоналом (ПК-15);

- умеет проводить анализ социально-экономической эффективности системы и процессов управления персоналом и использовать его результаты для подготовки решений в области оптимизации функционирования системы управления персоналом, или отдельных ее функций (ПК-16);

3. Профессиональные компетенции в области аналитической и консультационной деятельности (ПК):

- умеет выбирать направление деятельности в системе управления персоналом исходя из задач организации, видеть задачу целиком, систематизировать информацию для достижения поставленной цели (ПК-17);

- способен оценивать воздействие макроэкономической среды, органов государственного (муниципального) управления на формирование и развитие человеческих ресурсов региона и организации (ПК-18);

- знает принципы, формы и методы диагностики организационного развития и умеет использовать их в своей профессиональной деятельности (ПК-19);

- знает технологии проведения диагностики и мониторинга состояния развития организации и ее кадрового потенциала (ПК-20);

- знает методы и владеет навыками оценки эффективности действующей в организации системы найма и адаптации персонала (ПК-21);

- знает и умеет применять на практике методы оценки эффективности системы обучения и развития персонала и ее вклада в достижение целей организации (ПК-22);

- знает и умеет применять на практике методы оценки эффективности системы мотивации и стимулирования (ПК-23);

- владеет навыками анализа конкурентоспособности и методами оценки эффективности политики оплаты труда в организации (ПК-24);

- владеет методами и программными средствами обработки деловой информации, анализа деятельности и управления персоналом, способностью взаимодействовать со службами информационных технологий и эффективно использовать корпоративные информационные системы (ПК-30);

- владеет навыками оценки эффективности работы с персоналом (ПК-32);

4. Профессиональные компетенции в области научно – исследовательской и педагогической деятельности (ПК):

- умеет выявлять и формулировать актуальные научные проблемы управления персоналом (ПК-34);

- умеет разрабатывать программы научных исследований в сфере управления персоналом и организовывать их выполнение (ПК-35);

- умеет разрабатывать и применять методы и инструменты проведения исследований в системе управления персоналом и проводить анализ их результатов (ПК-36);

- умеет проводить бенчмаркинг и другие процедуры для оценки вклада службы управления персоналом в достижение целей организации (ПК-37);

- владеет навыками поиска, сбора, обработки, анализа и систематизации информации по теме исследования (ПК-39);

- умеет разрабатывать образовательные программы для проведения обучения персонала (ПК-42);

- умеет разрабатывать учебно-методические материалы для проведения обучения персонала в соответствии со стратегией развития организации (ПК-43);

- владеет навыками преподавания специализированных дисциплин, формирующих профессиональные компетенции специалистов по управлению персоналом (ПК-48);

5. Профессиональные компетенции в области проектной деятельности (ПК):

- владеет навыками разработки и организации применения современных методов и технологий управления персоналом (ПК-49);

- способен и умеет формировать систему индивидуальных инструментов управления персоналом - максимально простую и удобную в пользовании и разработанную на основе новейших методов и методик в данной области - и эффективно реализовывать ее в управленческой практике (ПК-50);

- способен разрабатывать, экономически обосновывать и внедрять в практику деятельности организации проекты совершенствования системы и технологии работы с персоналом на основе функционально-стоимостного анализа с ориентацией их на достижение социально-экономической эффективности (ПК-51);

- владеет знаниями и умениями проектирования эффективной кадровой политики, поддерживающей позитивной имидж организации как работодателя (ПК-52);

- владеет инструментами формирования и оценки вклада системы управления персоналом в стоимость организации и донесением результатов этой оценки до всех заинтересованных сторон и лиц (ПК-53).
4. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ «КОНКУРЕНТОВЕДЕНИЕ»

4.1 Структура дисциплины
Общая трудоемкость дисциплины составляет 4 зачетных единицы, 144 часа 

Распределение фонда времени по семестрам, неделям и видам занятий 
	№ семестра
	Число недель в семестре
	Количество часов 
	Количество зачетных единиц

	
	
	всего
	лекций
	практик
	самост. раб.
	всего
	лекций
	практик
	самост раб.

	Очное отделение

	1
	13
	40
	12
	28
	77
	4
	0,33
	0,78
	2,14


Распределение фонда времени по темам и видам занятий

	№ п/п
	Наименование  разделов по темам
	Аудиторные занятия
	Самостоя

тельная работа
	Всего часов

	
	
	лекций
	практик
	
	

	1
	Тема 1. Теоретико – методологические вопросы конкурентоведения объектов в системе рыночных отношений
	2
	4
	15
	21

	2
	Тема 2. Управление конкурентоспособностью объектов в системе рыночных отношений
	2
	4
	23
	29

	3
	Тема 3. Факторы и критерии конкурентоспособности объектов 
	3
	10
	15
	28

	4
	Тема 4. Теория и практика оценки конкурентоспособности объектов
	3
	8
	19
	30

	5
	Тема 5. Организация разработки и реализации стратегии повышения конкурентоспособности объектов
	2
	2
	5
	9

	6
	Экзамен
	
	
	
	27

	Итого 
	12
	28
	77
	144


4.2. Тематический план изучения дисциплины

Тема 1. Теоретико – методологические вопросы конкурентоведения объектов в системе рыночных отношений
Лекционные вопросы:

1. Методологические аспекты конкурентоведения

2. Конкурентоспособность как экономическая категория; иерархия конкурентоспособности объектов

3. Эволюция концепции конкурентоспособности 
Практическое занятие:
1. Письменный экспресс – опрос

2. Решение задач и разбор конкретных ситуаций
3. Конспектирование вопросов по теме

4. Подготовка рефератов

Рекомендуемая литература:

1 (стр. 7 – 32), 3 (стр. 209 – 233), 5 (стр. 10 – 15), 6(стр. 7 - 83), 7 (стр. 7 – 48), 8 (стр. 5 – 54), 9, 16, 17 (стр. 8 - 27)
Тема 2. Управление конкурентоспособностью объектов в системе рыночных отношений
Лекционные вопросы:

1. Научные подходы к управлению конкурентоспособностью объектов 
2. Принципы управления конкурентоспособностью объектов 
3. Методы управления конкурентоспособностью объектов 

4. Процесс управления конкурентоспособностью объектов 
Практическое занятие:
1. Тестирование по теме

2. Конспектирование вопросов по теме

3. Подготовка рефератов

4. Выполнение практических заданий

Рекомендуемая литература:

5 (стр. 13 – 14), 7 (стр. 49 – 121), 10, 13 (стр. 101 – 125), 17 (стр. 303 – 320), 20, 21 (стр. 170 – 222), 22 (стр. 97 – 234)
Тема 3. Факторы и критерии конкурентоспособности объектов 

Лекционные вопросы:

1. Факторы конкурентоспособности объектов

2. Критерии конкурентоспособности объектов: 

А) товара (услуги)

Б) персонала

В) предприятия

Г) отрасли

Д) региона

Е) страны

Практическое занятие:
1. Письменный экспресс – опрос

2. Решение задач и разбор конкретных ситуаций
3. Конспектирование вопросов по теме

Рекомендуемая литература:

1 (стр. 33 – 51), 2 (стр. 9 – 18, 123 - 146), 4 (стр. 7 – 40), 7 (стр. 122 – 203), 9, 11, 12, 14, 16, 17 (стр. 126 - 197), 18, 20 – 22
Тема 4. Теория и практика оценки конкурентоспособности объектов
Лекционные вопросы:

1. Методические принципы и подходы к оценке конкурентоспособности  объектов

2. Процесс проведения оценки конкурентоспособности объектов

3. Методы оценки конкурентоспособности объектов

Практическое занятие:
1. Письменный экспресс – опрос

2. Решение задач и разбор конкретных ситуаций 
3. Конспектирование вопросов по теме

Рекомендуемая литература:

1 (стр. 52 – 85), 4 (стр. 7 – 40), 7 (стр. 204 – 285), 11, 12, 14, 16, 17 (стр. 199 - 253), 18
Тема 5. Организация разработки и реализации стратегии повышения конкурентоспособности объектов
Лекционные вопросы:

1. Конкурентный потенциал объектов

2. Резервы конкурентоспособности объектов

3. Основные направления повышения конкурентоспособности объектов

4. Формирование конкурентных стратегий объектов

5. Организация реализации стратегии повышения конкурентоспособности объектов

6. Контроль, аудит и регулирование стратегии повышения конкурентоспособности объектов

Практическое занятие:
1. Письменный экспресс – опрос

2. Решение задач и разбор конкретных ситуаций
3. Конспектирование вопросов по теме

4. Подготовка рефератов

Рекомендуемая литература:

5 (стр. 125 – 173), 15, 23 (стр. 373 – 400), 24 (стр. 413 – 499)
4.3. СОДЕРЖАНИЕ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ 

Значительное место в учебном процессе при изучении дисциплины «Конкурентоведение» отводится также самостоятельному изучению большинства вопросов курса.

Формами самостоятельной работы студентов направлений 080100.68 «Экономика», 080400.68 «Управление персоналом», 081100.68 «Государственное и муниципальное управление» являются: написание научных рефератов согласно рекомендованному списку учебной и научной литературы по отдельным проблемам конкурентоспособности объектов; подготовка отчетов (эссе) по результатам обсуждения конкретных ситуаций в ходе практических занятий, разработка текстов конкретных ситуаций (кейсов), требующих проведения исследования конкурентоспособности объектов; выполнение контрольных работ и курсовых проектов;  конспектирование отдельных вопросов изучаемых тем и др.

	№ п/п
	Тема занятия
	Содержание самостоятельной работы
	Коли

чество часов

	1
	2
	3
	4

	1
	Тема 1. Теоретико – методологические вопросы конкурентоведения объектов в системе рыночных отношений
	Изучение лекционного материала по данной теме; просмотр специальной литературы с целью более глубокого изучения постиндустриальных тенденций научного познания; выполнение заданий, вынесенных на внеаудиторные занятия (самостоятельные) занятия; подготовка рефератов по темам 1, 2 
	15

	2
	Тема 2. Управление конкурентоспособностью объектов в системе рыночных отношений
	Изучение лекционного и дополнительного теоретического материала по данной теме с целью закрепления знаний по организации научно – исследовательской работы в России; выполнение заданий, вынесенных на внеаудиторные (самостоятельные) занятия; подготовка рефератов по темам 29, 34  
	23

	3
	Тема 3. Факторы и критерии конкурентоспособности объектов 
	Изучение лекционного и дополнительного теоретического материала по данной теме с целью закрепления знаний в области методологической культуры как основы научных исследований и основных положений науки для решения коммерческих задач;   выполнение заданий, вынесенных на внеаудиторные (самостоятельные) занятия; подготовка рефератов по темам  3 - 28 
	15

	4
	Тема 4. Теория и практика оценки конкурентоспособности объектов
	Изучение лекционного материала, просмотр специальной литературы по данной теме с целью закрепления знаний в области методологических основ научного исследования для решения коммерческих задач; выполнение заданий, вынесенных на внеаудиторные (самостоятельные) занятия, подготовка реферата по теме 33
	19

	5
	Тема 5. Организация разработки и реализации стратегии повышения конкурентоспособности объектов
	Изучение лекционного материала, просмотр специальной литературы по данной теме с целью закрепления знаний по использованию средств и методов научных исследований для решения коммерческих задач; выполнение заданий, вынесенных на внеаудиторные (самостоятельные) занятия; подготовка рефератов по темам 30 – 32, 35, 36  
	5


В перечень самостоятельной работы студентов входит изучение тематического материала по рекомендованным учебно-методическим пособиям и конспектам лекций. Этот вид занятий имеет большое значение и выполняется в целях ритмичного усвоения учебного материала дисциплины.

Самостоятельная работа осуществляется во внеурочное время в домашних условиях или в читальном зале библиотеки. Для обеспечения взаимосвязи и усвоения изучаемого последовательно материала (по темам) самостоятельно осваивается дополнительно полученный ранее материал накануне предстоящих занятий (лекций и практических занятий), а также выполняются выданные задания на предыдущем практическом занятии.

Рационально объявлять студентам в конце каждого вида занятий (лекции, практического занятия) тему и основные разделы (вопросы) предстоящей лекции (практического занятия) и называть источники информации (рекомендуемую основную и дополнительную литературу).
Как отмечено выше, самостоятельная работа студентов по дисциплине «Конкурентоведение» предусматривает выполнение письменных работ в виде рефератов по тематике, представленной ниже.
Структура реферата имеет следующий вид:

Введение – 2 страницы
Основная часть – 10 страниц

Заключение – 2 страницы

Список используемой литературы – 10 - 15 источников.

Реферат выполняется на листах белой бумаги А4 формата с полями:

Верхнее и нижнее – 20мм,

Левое – 30мм,

Правое – 10мм.

Работа сдаётся на кафедру для проверки не позднее, чем за 15 дней до начала сессии. 

Контроль самостоятельной работы осуществляется в виде проверок выполненных заданий на каждом практическом занятии.

5. ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

	Показатель
	Требования ФГОС, %
	Фактически, %

	1. Удельный вес активных и интерактивных форм проведения занятий (компьютерных симуляций, деловых и ролевых игр, разбор конкретных ситуаций, тренинги), %
	Не менее 40% аудиторных занятий
	50%


Активные и интерактивные формы проведения практических занятий по дисциплине «Конкурентоведение» включают в себя выполнение студентами творческих заданий (метод проектов, подготовка эссе), проведение диалогов (вопрос от преподавателя к студенту, от студента к преподавателю), обсуждение конкретных практических ситуаций (кейс-метод), групповая работа с иллюстративным материалом, проведение исследований.
6. ОЦЕНОЧНЫЕ СРЕДСТВА ДЛЯ ТЕКУЩЕГО КОНТРОЛЯ УСПЕВАЕМОСТИ, ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ПО ИТОГАМ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ И УЧЕБНО – МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

Изучение дисциплины «Конкурентоведение» предполагает обязательное посещение аудиторных занятий, проявление активности в аудитории, выполнение в указанные сроки выдаваемых заданий, отличный результат по итогам промежуточной  аттестации, т.е. полное соблюдение выполнения графика учебного процесса и положения по аттестации.

Практические занятия проводятся под руководством ведущего преподавателя, могут выполняться «вручную» на бланках документов или на персональных компьютерах в специализированных сетевых компьютерных аудиториях информационно-вычислительного центра ПВГУС. Каждая работа предусматривает самостоятельное, индивидуальное выполнение при консультации преподавателя. Преподавателю сдаются заполненные документы с итоговыми результатами работы, которые проверяются, оцениваются и учитываются в итоговой оценке по аттестации.
В случае обучения студента по индивидуальному графику, ему необходимо в начале семестра получить задание на комплексную теоретическую и практическую подготовку по учебной дисциплине, выбрать темы рефератов и осуществить в большей степени самостоятельно научное исследование в соответствии с графиком учебного процесса, а в течение семестра регулярно (строго обязательно в период промежуточных аттестаций) отчитываться по этапам выполнения заданной работы и защищать достигнутые результаты перед ведущим преподавателем.

Определение уровня освоения программы предполагает следующие формы контроля:

- вопросы для самопроверки;

- промежуточный контроль знаний в форме выполнения письменных заданий (тестов и контрольной работы);

- итоговый контроль знаний в форме экзамена.

Экзамен принимается у студентов только после успешного выполнения графика учебного процесса (в том числе защиты курсового проекта) и положительных результатов промежуточных аттестаций.

Способ проведения экзамена: для допуска к экзамену студент должен сдать преподавателю все практические индивидуальные, самостоятельные задания, контрольные работы и, если необходимо, рефераты (эссе).

Непосредственно на экзамене студенту может быть предложено ответить по билету на несколько тестовых вопросов и один теоретический вопрос по закреплению знаний, приобретенных в ходе освоения учебного курса, а также решить задачу.
Выставление оценки «отлично» осуществляется в случае, когда по итогам ответов на тестовые вопросы студент набрал не менее 90% правильных ответов, раскрыл полно теоретический вопрос по билету, правильно решил задачу; «хорошо» - при 75% правильных ответов на тестовые вопросы, раскрытии теоретического вопроса и решении задачи; «удовлетворительно» - при 65% правильных ответов на тестовые вопросы, раскрытии теоретического вопроса в основном и (или) верно указанном ходе решении задачи.

В соответствии с рейтинговой системой студенты, набравшие в семестре 90 баллов и более, получают оценку «отлично» автоматически. 

Студенты, набравшие в семестре от 80 до 90 баллов, освобождаются от выполнения задания №2 или №3 (по выбору студента) по билету.

6.1. Вопросы для самопроверки

1. Положительное воздействие конкуренции на экономику хозяйствующих субъектов и ее результативность.

2. Определение конкуренции с позиции разных научных школ.

3. Уровни происхождения конкуренции.

4. Признаки оценки уровня конкуренции на рынках.

5. Виды конкуренции.

6. Типы конкуренции.

7. Подходы к определению конкуренции, сложившиеся в специальной литературе.

8. Объект и предмет конкурентоведения.

9. Методы конкурентоведения.

10. Эволюция теории конкурентных преимуществ объектов.

11. Объектный и субъектные уровни категории «конкурентоспособность».

12. Иерархия определений конкурентоспособности различных объектов.

13. Эволюция концепции конкурентоспособности  объектов.

14. Иерархическая связь ключевых понятий в системе конкурентных отношений.

15. Этапы традиционного жизненного цикла конкурентного преимущества объекта.

16. Свойства конкурентных преимуществ объектов.

17. Общая классификация конкурентных преимуществ объектов.

18. Конкурентные преимущества персонала.

19. Конкурентные преимущества предприятия.

20. Конкурентные преимущества отрасли.

21. Конкурентные преимущества региона.

22. Конкурентные преимущества страны.

23. Источники конкурентных преимуществ объектов.

24. Конкурентные преимущества и конкурентные слабости объектов.

25. Отличие реальных и потенциальных конкурентных преимуществ объектов.

26. Региональные детерминанты конкурентных преимуществ объектов.

27. Влияние предпринимательского климата региона на конкурентные преимущества объектов.

28. Отличие конкурентоспособности объекта и субъекта.

29. Научные подходы к управлению конкурентоспособностью объектов.

30. Принципы управления конкурентоспособностью объектов.

31. Методы управления конкурентоспособностью объектов.

32. Этапы процесса управления конкурентоспособностью объектов.

33. Роль государства в управлении конкурентоспособностью объектов.

34. Сущность стратегического управления конкурентоспособностью объектов.

35. Сущность тактического управления конкурентоспособностью объектов.

36. Технология мониторинга конкурентоспособности объектов.

37. Группы факторов конкурентоспособности объектов.

38. Обратная связь в системе управления конкурентоспособностью объектов.

39. Сущность нормирования конкурентоспособности объектов.

40. Общая характеристика критериев конкурентоспособности объектов.

41. Уровень качества как критерий конкурентоспособности товаров и услуг.

42. Социальная адресность товаров и услуг как критерий их конкурентоспособности.

43. Новизна товаров и услуг как критерий их конкурентоспособности.

44. Подлинность товаров как критерий их конкурентоспособности. 

45. Безопасность товаров и услуг как критерий их конкурентоспособности.

46. Имидж товаров и услуг как критерий их конкурентоспособности.

47. Престижность товаров и услуг как критерий их конкурентоспособности.

48. Информативность товаров и услуг как критерий их конкурентоспособности.

49. Цена потребления товаров и услуг как критерий их конкурентоспособности.

50. Техническое регулирование как фактор конкурентоспособности товаров и услуг.

51. Методические принципы оценки конкурентоспособности товаров и услуг.

52. Процесс проведения оценки конкурентоспособности товаров и услуг.

53. Квалиметрический подход к оценке конкурентоспособности товаров и услуг.

54. Маркетинговый подход к оценке конкурентоспособности товаров и услуг.

55. Дифференциальный метод оценки конкурентоспособности товаров и услуг.

56. Комплексный метод оценки конкурентоспособности товаров и услуг.

57. Экспертная оценка конкурентоспособности товаров и услуг.

58. Графические и матричные методы оценки конкурентоспособности объектов.

59. Недостатки подходов и методик оценки конкурентоспособности предприятий.

60. определение интегрального показателя конкурентоспособности региона.

61. Конкурсы товаров и услуг: понятие, функции, виды, оценочные критерии.

62. Содержание конкурентного потенциала, его взаимосвязь с другими экономическими категориями.

63. Методологические подходы к исследованию конкурентного потенциала объектов.

64. Концептуальные подходы к управлению конкурентным потенциалом объектов.

65. Резервы повышения конкурентоспособности объектов.

66. Направления повышения конкурентоспособности объектов.

67. Содержание и структура стратегии обеспечения конкурентоспособности объектов.

68. Стратегический план и программа реализации стратегии обеспечения конкурентоспособности объектов.

69. Сравнительная характеристика стратегического и тактического контроля.

70. Этапы оценки процесса реализации стратегии обеспечения конкурентоспособности объектов.

6.2. Примерный перечень вопросов промежуточного тестирования
1.Потребительская привлекательность объектов – это….

А) способность обмениваться как вещь в известных пропорциях на деньги

Б) способность привлекать, притягивать, располагать, побуждать обратить внимание, возбуждать к себе интерес

В) способность удовлетворять конкретную потребность соответствующей группы потребителей

2. Конкурентоспособностью товаров и услуг считают….

А) способность данных товаров и услуг отвечать требованиям данного рынка в рассматриваемый период по сравнению с аналогом – конкурентом

Б) форму взаимного соперничества субъектов рыночной экономики

В) средство конкуренции, с помощью которого появляется возможность получить деньги потребителя
3. Конкурентоспособность предприятия – это…

А) способность удовлетворить требования конкретного потребителя в определенный период времени по показателям качества информации, технического уровня и затратам потребителя на приобретение и эксплуатацию

Б) способность предприятия выдерживать конкуренцию в сравнении с аналогичными объектами на данном рынке
В) реальная и потенциальная способность предприятия в соответствующих условиях проектировать, изготовлять и сбывать товары, которые по ценовым и неценовым характеристикам в комплексе более привлекательны для потребителей, чем товары конкурентов
Г) полезность предприятия для потребителя

4. Интегральный показатель качества товара или услуги представляет собой…

А) превышение ожиданий потребителя за более низкую цену, чем он предполагает

Б) относительную характеристику, которая определяется отношением комплексного показателя качества, отражающего полезность товара или услуги, к цене потребления, складывающейся из продажной цены и затрат потребителя при эксплуатации

В) отношение суммарного полезного эффекта от использования товара или услуги по назначению к суммарным затратам на их создание и эксплуатацию

5. Уровень конкурентоспособности товара или услуги – это…

А) относительная количественная характеристика способности товара или услуги удовлетворять требования конкретного рынка по сравнению с товарами и услугами конкурентов

Б) какая – либо ценность, которой обладает товар или услуга и которая дает им превосходство над конкурентами

В) степень соответствия товара или услуги конкретной общественной потребности

6. Конкурентные преимущества – это…

А) факторы внешней и внутренней среды сравниваемых объектов (субъектов) включающие реальные или потенциальные возможности для успеха в конкурентной борьбе;

Б) способность объектов выдерживать конкуренцию;

В) подверженные временной динамике внутренние характеристики (в том числе динамические способности) субъекта (объекта) или факторы внешней среды, обеспечивающие ему превосходство над конкурентами на конкретном рынке в рассматриваемый период времени. 
7. К внутренним конкурентным преимуществам предприятия относят:

А) миссия предприятия, персонал, поставщики, оборудование; эксклюзивность каналов распределения
Б) налоговые ставки, проценты по кредитам, система подготовки и переподготовки кадров в стране, климатические условия

В) уровень конкуренции, высокое качество информационного обеспечения, проведение сертификации продуктов

8. К внешним конкурентным преимуществам отрасли относятся:

А) высокий удельный вес конкурентоспособных предприятий и продуктов отрасли, эксклюзивность продуктов отрасли, высокий удельный вес конкурентоспособного персонала в отрасли, низкие процентные ставки в стране

Б) оптимальный уровень унификации и стандартизации продуктов отрасли, высокая доля экспорта наукоемких продуктов, конкурентоспособные поставщики, высокая потребность в продукте отрасли

В) открытость общества и рынков, дифференцированные и оптимальные налоговые ставки в стране, активная государственная поддержка малого и среднего бизнеса, благоприятные климатические условия и географическое положение страны
9. Критерий конкурентоспособности – это…

А) причина, наличие которой повышает или понижает потребительскую ценность объекта
Б) количественная или качественная характеристика объекта, используемая для оценки его конкурентоспособности

В) отражение удовлетворенности различных групп потребностей

10. По количеству учитываемых характеристик критерии конкурентоспособности объектов делятся на:

А) единичные, групповые, комплексные

Б) простые, групповые, комплексные

В) единичные, групповые, обобщенные

Г) единичные, комплексные

11. Исходя из иерархии критерии конкурентоспособности товаров и услуг делятся на:

А) сложные и простые

Б) явные и скрытые

В) базовые и продвинутые

12. Фактор конкурентоспособности – это…

А) непосредственная причина, наличие которой необходимо и достаточно для изменения одного или нескольких критериев конкурентоспособности

Б) комплекс характеристик объекта, определяющий его потребительскую привлекательность 

В) какая – либо ценность, которой обладает объект и которая дает им превосходство перед объектами - конкурентами

13. Ограничительный критерий конкурентоспособности объекта – это…

А) количественная или качественная характеристика, составляющая основу требований к допуску объекта к профессиональной оценке конкурентоспособности

Б) количественная или качественная характеристика объекта, необходимая для профессиональной или потребительской оценки в целях определения меры конкурентоспособности и заключения о конкурентных преимуществах

В) комплексная характеристика объекта, по которой принимают решение в результате оценки конкурентоспособности

14. Какой набор критериев конкурентоспособности товаров (услуг) содержит только единичные критерии?

А) цена потребления, стабильность качества,  информативность, степень патентной защиты

Б) цена потребления, уровень забраковки, потребительская новизна, социальная адресность

В) продажная цена, число рекламаций, срок годности, степень автоматизации прибора

15. Уровень качества как критерий конкурентоспособности товаров (услуг) представляет собой…

А) относительную характеристику, основанную на сравнении показателей качества оцениваемых товара или услуги и аналога товара – конкурента или услуги – конкурента

Б) совокупность свойств товара или услуги, обуславливающих их способность удовлетворять устанавливаемые или предполагаемые потребности

В) количественную характеристику одного или нескольких свойств товара или услуги, составляющих их качество

16. Социальная адресность – это…

А) степень согласованности характеристик товара или услуги с демографическими и поведенческими признаками, качеством или ценой

Б) соответствие характеристик товара или услуги специфическим потребностям социальной группы потребителей или конкретного покупателя

В) специфические потребности конкретного потребителя, связанные с индивидуальными вкусами, уровнем дохода

17. Подделка товара – это…

А) способ манипулирования известными торговыми марками

Б) действия хозяйствующих субъектов, которые противоречат положениям существующего законодательства, обычаям делового оборота и могут причинить убытки конкурентам или нанести ущерб их деловой репутации 

В) копирование товарного знака с точностью до оригинального

18. Имитация товара – это…

А) копирование товарного знака один в один

Б) присвоение товару названия, незначительно отличающегося от известной торговой марки

В) производство продукта под товарным знаком, схожим до степени смешения с другим, уже существующим товарным знаком

19. Непосредственным свидетельством подлинности товара являются:

А) обеспечение торговых предприятий приборами и инструкциями, позволяющими обнаружить подделку, применение радиочастотных идентификаторов (маркеров), акцизные марки, размещение регистрационного знака на повреждаемой при вскрытии упаковке экземпляра маркируемой продукции 

Б) специальная и защитная маркировка товаров и товаросопроводительной документации, сертификаты соответствия, разработка оригинальной конструкции тары, место продажи

В) маркирование регистрационным знаком с индивидуальным номерным кодом, гигиенические и санитарно – эпидемиологические заключения, статус эксперта, подтверждающего подлинность товара, проставление коллективных знаков союзов, ассоциаций и других добровольных объединений, обеспечивающих производителю защиту рынка его продукции от фальсификата

Г) место продажи товара, защищенные знаки подтверждения подлинности товара, штрихкод, ярко выраженное полиграфическое исполнение акцизной марки

20. Какими тремя способами может обеспечиваться безопасность выпускаемой пищевой продукции?

А) обязательной сертификацией конкретной продукции, заключением надзорных органов (пожарного, ветеринарного, санитарно – эпидемиологического надзора), местом продажи

Б) обязательной сертификацией конкретной продукции, добровольной сертификацией соответствия системы качества предприятия стандартам ИСО серии 9000, добровольной сертификацией по международной системе анализа рисков и критических контрольных точек

В) осуществлением продаж в фирменных магазинах, обязательной сертификацией конкретной продукции, наличием штрихкода, проставлением коллективных знаков союзов, ассоциаций и других добровольных объединений, обеспечивающих производителю защиту рынка его продукции от фальсификата

21. Потребительскую новизну товара характеризуют следующие признаки:

А) наличие новых потребительских свойств товара, проведение оценки обычным потребителем, оценка  нового товара на ненасыщенном рынке 

Б) модернизация свойств товара, оценка модернизированных свойств товара квалифицированным потребителем, реализация модернизированного товара на периферийном рынке

В) наличие новых потребительских свойств товара, оценка новизны квалифицированным потребителем, проведение оценки на насыщенном рынке 

22. Внешний имидж предприятия определяют:

А) восприятие предприятия обществом, качество товаров, атмосфера внутри предприятия

Б) качество товаров, реклама товаров и самого предприятия, восприятие предприятия инвесторами

В) позитивное отношение сотрудников к политике предприятия, восприятие предприятия и его товаров покупателем при помощи чувств, интерьер предприятия 

23. К опосредованным конкурентным преимуществам относятся преимущества, связанные с критериями:

А) повышенные показатели качества, улучшенные сырье, технология, упаковка, победа в конкурсе, наличие горячей линии с изготовителем

Б) свидетельство прохождения и результаты потребительской экспертизы, свидетельство прохождения добровольной сертификации, соответствие международным стандартам

В) наличие горячей линии с изготовителем, особые условия приобретения, создающие материальные выгоды, производство товара под авторским контролем, наличие на предприятии сертифицированной системы качества

Г) ставка на определенную категорию потребителей, сертификация на соответствие стандартам ИСО 9000, принадлежность изготовителя к какой – либо саморегулируемой организации

24. К обязательным требованиям, предъявляемым к информации о товарах, относятся:

А) наименование товара, наименование предприятия – изготовителя и страны - изготовителя, адрес изготовителя, правила и условия безопасного хранения, транспортирования и использования, данные об обязательной сертификации, основные потребительские свойства или характеристики

Б) сведения об особых характеристиках товара, наличие терминов рекламного характера в наименовании товара при указании нормативного документа, позволяющего осуществить идентификацию указанных свойств, указание телефона предприятия – изготовителя, указание некоторых ограничений при пользовании товаром

В) наименование товара, наименование предприятия – изготовителя и страны – изготовителя, адрес изготовителя, указание на основное сырье, сведения об изменениях размера изделия при эксплуатации, отношение к действию влаги, указание на способы ухода

25. Укажите вариант, содержащий полный перечень расходов, формирующих цену потребления товара:

А) цену товара, затраты на транспортирование товара, затраты сборку и наладку, затраты на послегарантийный ремонт, затраты на топливо и энергию, затраты на комплектующие детали и материалы, потребляемые при эксплуатации товара

Б) цену товара, затраты на транспортирование товара, затраты на сборку и наладку, затраты на послегарантийный ремонт, затраты на топливо и энергию, затраты на комплектующие детали и материалы, потребляемые при эксплуатации товара, затраты на компенсацию повышения тарифов

В) затраты на покупку товара, затраты на транспортирование товара, затраты на сборку и наладку, налоговые сборы, затраты на послегарантийный ремонт, затраты на топливо и энергию, затраты на комплектующие детали и материалы, потребляемые при эксплуатации товара

26. По сфере действия факторы конкурентоспособности товаров и услуг классифицируются как:

А) производственные, сбытовые, сервисные, рыночные

Б) макроэкономические и микроэкономические

В) малозначительные, значительные, очень значительные

27. По происхождению факторы конкурентоспособности товаров и услуг классифицируются как:

А) макроэкономические, микроэкономические

Б) основные и развитые

В) природные и искусственные

Г) ресурсы и инфраструктура

28. Принципами оценки конкурентоспособности объектов являются:

А) оценка с позиции определенного субъекта рынка: изготовителя, продавца, потребителя; ориентация на определенный сегмент рынка; соответствие требованиям технического законодательства, нормативных и юридических документов; 

Б) оптимизация продуктового ассортимента, ориентация на определенный тип рынка; упреждение двойного счета; формирование номенклатуры критериев конкурентоспособности с учетом рекомендуемых требований и превышения обязательных требований

В) ориентация на определенный тип рынка; упреждение двойного счета; формирование номенклатуры критериев конкурентоспособности с учетом рекомендуемых требований и превышения обязательных требований

29. При оценке критериев конкурентоспособности товаров и услуг, исходя из используемого принципа, применяют следующие методы:

А) графические, матричные, расчетные, комбинированные

Б) органолептические, регистрационные, расчетные социологические, экспертные

В) прямые и косвенные

Г)измерительные, экспериментальные, статистические, аналитические, маркетинговые

30. При оценке критериев конкурентоспособности товаров и услуг исходя из их номенклатуры применяют следующие методы:

А) графические, матричные, расчетные, комбинированные

Б) органолептические, регистрационные, расчетные социологические, экспертные

В) прямые и косвенные

Г) измерительные, экспериментальные, статистические, аналитические, маркетинговые

31. Система обеспечения конкурентоспособности объектов – это…

А) совокупность объектов и субъектов оценки конкурентоспособности, задействованных по определенным принципам в целях повышения конкурентоспособности

Б) комплекс задач и методов их решения, направленный на совершенствование производства продукции, улучшение потребительских свойств в целях повышения конкурентоспособности данной продукции

В) многоаспектная система, позволяющая повысить успешность хозяйственной деятельности, проявляющаяся для предприятия в получении прибыли, а для потребителей – в повышенном спросе на товар

32. К принципам системы обеспечения конкурентоспособности объектов относятся:

А) взаимовыгодные партнерские отношения, бренд – стратегия, бенчмаркинг 

Б) результативность процесса, адаптивность, системность, ориентация на потребителя

В) ориентация на потребителя, процессный подход, постоянное улучшение 

33. Расчет единичного показателя конкурентоспособности производится следующим образом:

А) как произведение единичных параметров товара, характеризующих его конкурентоспособность  

Б) как отношение величины единичного параметра, характеризующего анализируемый товар (услугу) к величине единичного параметра, при котором потребность удовлетворяется полностью, выраженное в процентах

В) как сумма произведений единичных параметров товара, характеризующих его конкурентоспособность и весомости этих параметров
34. В числе научных подходов к управлению конкурентоспособностью объектов выделяют:

А) маркетинговый, интеграционный, поведенческий;

Б) эвристический, вариантный, целевой;

В) оптимизационный, административный, адаптационный;

Г) инновационный, системный, нормативный.

6.3. Примерный перечень вопросов к экзамену
1. Методологические аспекты конкурентоведения

2. Конкурентоспособность как экономическая категория; иерархия конкурентоспособности объектов

3. Эволюция концепции конкурентоспособности 
4. Научные подходы к управлению конкурентоспособностью объектов 
5. Принципы управления конкурентоспособностью объектов 
6. Методы управления конкурентоспособностью объектов 

7. Процесс управления конкурентоспособностью объектов 
8. Факторы конкурентоспособности объектов

9. Критерии конкурентоспособности товаров и услуг 

10. Критерии конкурентоспособности персонала

11. Критерии конкурентоспособности предприятия

12. Критерии конкурентоспособности отрасли

13. Критерии конкурентоспособности региона

14. Критерии конкурентоспособности страны

15. Методические принципы и подходы к оценке конкурентоспособности  объектов

16. Процесс проведения оценки конкурентоспособности объектов

17. Методы оценки конкурентоспособности объектов

18. Конкурентный потенциал объектов

19. Резервы конкурентоспособности объектов

20. Основные направления повышения конкурентоспособности объектов

21. Формирование конкурентных стратегий объектов

22. Организация реализации стратегии повышения конкурентоспособности объектов

23. Контроль, аудит и регулирование стратегии повышения конкурентоспособности объектов

6.4. Тематика рефератов

1. Анализ формирования категории «конкурентоспособность» как фактора рыночного превосходства объектов.

2. Конкурентоспособность и качество товаров и услуг: два уровня управления.

3. Развитие стандартизации и подтверждения соответствия услуг нормативным требованиям.

4. Престижность товаров и услуг в системе оценки их конкурентоспособности.

5. Имидж услуги: особенности формирования и восприятия.

6. Оценка отношения потребителей к товарным маркам и маркам обслуживания. 

7. Знаки, информирующие о конкурентоспособности товаров и услуг.

8. Развитие конкурентной среды в экономике Российской Федерации как фактора конкурентоспособности объектов.

9. Исследование роли малого предпринимательства в обеспечении конкурентоспособности товаров и услуг.

10. Развитие инновационной деятельности в Российской Федерации как фактора конкурентоспособности объектов.

11. Исследование взаимосвязи уровня развития информационных технологий с конкурентоспособностью продукции страны.

12. Состояние финансовой системы как фактор конкурентоспособности объектов.

13. Налоговая политика как фактор конкурентоспособности объектов.

14. Геополитическое состояние России и развитие инфраструктуры как факторы конкурентоспособности объектов.

15. Издержки производства промышленной продукции и производительность труда как факторы конкурентоспособности товаров и услуг.

16. Привлекательность инвестиционного климата России как фактор конкурентоспособности объектов.

17. Исследование роли таможенного регулирования в защите отечественного производителя.

18. Роль вступления России в ВТО в обеспечении конкурентоспособности отечественных товаров и услуг.

19. Исследование роли внешнеэкономической стратегии страны в защите отечественного товаропроизводителя.

20. Производственные факторы конкурентоспособности товаров и услуг: состав, характеристика и влияние на конкурентоспособность.

21. Рыночные факторы конкурентоспособности  товаров и услуг: состав, характеристика и влияние на конкурентоспособность.

22. Сбытовые и сервисные факторы конкурентоспособности товаров и услуг: состав, характеристика и влияние на конкурентоспособность.

23. История развития конкурсов в дореволюционной России.

24. Характеристика конкурса на соискание премии Правительства Российской Федерации в области качества.

25. Характеристика программы – конкурса «100 лучших товаров России».

26. Характеристика национальной программы – конкурса «Всероссийская марка (III тысячелетие)».

27. Характеристика конкурса «Народная марка».

28. Конкурентоспособность отечественных товаров и услуг в сфере международной торговли.

29. Проблемы обеспечения конкурентоспособности объектов.

30. Концептуальные решения в планировании конкурентоспособности объектов

31. Программно – целевое планирование и стратегия повышения конкурентоспособности объекта.

32. Стратегический маркетинг в разработке стратегии повышения конкурентоспособности объекта.

33. Методы прогнозирования и оценки стратегической конкурентоспособности объектов.

34. Соотношение конкурентной разведки и бенчмаркинга.

35. Типы и формы конкурентного поведения объектов.

36. Системообразующие компоненты конкурентного потенциала объекта.

6.5. Тематика курсовых проектов
1. Направления повышения стратегической конкурентоспособности объектов

2. Направления повышения тактической конкурентоспособности объектов

3. Совершенствование процесса управления конкурентоспособностью объектов

4. Проект мероприятий по реализации стратегии обеспечения конкурентоспособности объекта

5. Проект мероприятий по управлению конкурентными действиями предприятия

6. Проект мероприятий по формированию конкурентного статуса предприятия

7. Исследование зависимости конкурентного поведения объектов от стадии их жизненного цикла 

8. Исследование влияния конкурентной структуры отрасли на выбор стратегии обеспечения конкурентоспособности предприятия  

9. Исследование влияния предпринимательского климата региона на конкурентные преимущества предприятия

10. Совершенствование прогнозирования стратегической конкурентоспособности объектов

11. Развитие технологии оценки конкурентоспособности объектов 

12. Исследование влияния показателей качества сервиса на конкурентоспособность объектов.

13. Разработка мероприятий по реализации резервов конкурентоспособности объекта.

14. Исследование факторной природы конкурентных преимуществ объекта.

15. Исследование причин продолжительности удержания конкурентных преимуществ конкурентных преимуществ объекта.

7. УЧЕБНО – МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ «КОНКУРЕНТОВЕДЕНИЕ»

7.1. Рекомендуемая основная литература
1. Анучин, А. А. Конкурентоспособность стран и регионов [Текст]: учебное пособие / А. А. Анучин, О. Н. Беленов. – М.: Кнорус, 2011. – 144 с.

2. Басовский, Л. Е. Управление качеством [Текст]: учебник / Л. Е. Басовский, В. Б. Протасьев. – М.: ИНФРА-М, 2010. – 212 с.

3. Завьялов, П. С. Маркетинг в схемах, рисунках, таблицах [Текст]: учебное пособие / П. С. Завьялов. – М.: ИНФРА – М, 2010. – 496 с.

4. Лифиц, И. М. Конкурентоспособность товаров и услуг [Текст] / И. М. Лифиц. – М.: Высшее образование, 2009. – 460 с.

5. Мазилкина, Е. И. Управление конкурентоспособностью [Текст] : учеб. пособие / Е. И. Мазилкина, Г. Г. Паничкина. – Москва: Омега–Л, 2009. – 328 с.

6. Рубин, Ю. Б. Теория и практика предпринимательской конкуренции [Текст]: учебник, изд. 7 - е / Ю. Б. Рубин. – М.: Маркет ДС, 2010. – 608 с.

7. Савельева, Н. А. Управление конкурентоспособностью фирмы [Текст]: учебник / Н. А. Савельева. – Ростов/н/Д : Феникс, 2009. – 382 с.

8. Философова, Т. Г.  Конкуренция. Инновации. Конкурентоспособность  [Текст] / Т. Г. Философова, В. А. Быков. – М.: Юнити – Дана, 2008. – 296 с.

7.2. Рекомендуемая дополнительная литература

9. Абалонин, С. М. Конкурентоспособность транспортных услуг [Текст]: учебное пособие / С. М. Абалонин. - М.: Академкнига, 2004. - 172 с.
10. Абчук, В. А. Энциклопедия современного бизнеса: настольная книга делового человека [Текст] / В. А. Абчук. – СПб.: Вектор, 2005. – 639 с.
11. Данилов, И. П. Бенчмаркинг как основа создания конкурентоспособного предприятия [Текст] / И. П. Данилов, Т. В. Данилова.  - М.: Стандарты и качество, 2005. - 48(70) с.
12. Данилов, И. П. Конкурентоспособность регионов России. Теоретические основы и методология [Текст]: монография / И. П. Данилов. – М.: Канон + РООИ «Реабилитация», 2007. – 368 с.

13. Еремеева, Н. В. Конкурентоспособность товаров и услуг [Текст]: учебное пособие / Н. В. Еремеева, С. Л. Калачев. - М.: КОЛОСС, 2006. - 191 с.
14. Жабина, С. Б. Маркетинг продукции и услуг: Общественное питание [Текст] : учебное пособие / С. Б. Жабина. - М.: Академия, 2005. - 218 с.
15. Качалина, Л. Н. Конкурентоспособный менеджмент [Текст] / Л. Н. Качалина. - М.: Эксмо, 2006. - 460 с.
16. Лифиц, И. М. Теория и практика оценки конкурентоспособности товаров и услуг [Текст]: учебное пособие / И. М. Лифиц. - М.: Юрайт-М, 2001. - 224 с.
17. Лифиц, И. М. Формирование и оценка конкурентоспособности товаров и услуг [Текст]: учебное пособие / И. М. Лифиц. - М.: Юрайт-Издат, 2004. - 335 с.
18. Лыгина, Н. И. Маркетинг товаров и услуг [Текст]: учебник / Н. И. Лыгина, И. Р. Ляпина. - М.: ФОРУМ ИНФРА-М, 2005. - 239 с.

19. Михайлова, Е. А. Основы бенчмаркинга [Текст] / Е. А. Михайлова. - М.: Юристъ, 2002. - 110 с.
20. Москвин, В. А. Управление качеством в бизнесе: рекомендации для руководителей предприятий, банков, риск-менеджеров [Текст] / В. А. Москвин. - М.: Финансы и статистика, 2006. - 383 с.
21. Окрепилов, В. В. Управление качеством [Текст]: учебник для вузов / В. В. Окрепилов. - М.: Экономика, 1998. - 639 с. 

22. Фатхутдинов, Р. А. Конкурентоспособность организации в условиях кризиса: экономика, маркетинг, менеджмент [Текст] / Р. А. Фатхутдинов. - М.: Маркетинг, 2002. - 892 с. 

23. Фатхутдинов, Р. А. Стратегическая конкурентоспособность [Текст]: учебник / М.: Экономика, 2005. – 504 с.
24. Фатхутдинов, Р. А. Управление конкурентоспособностью организации [Текст]: учебник – 2 – е изд., испр. и доп. / Р. А. Фатхутдинов.– М.: Изд – во Эксмо, 2005. – 544 с.
7.3. Программное обеспечение современных информационно -коммуникационных технологий и Интернет – ресурсы

1. MS WINDOWS (системное), 
2. MS WORD, 
3. MS POWER POINT, 
4. MS EXCEL
5. INTERNET EXPLORER
6. Информационные системы «Консультант», «Гарант» для поиска документов

8. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ ПРЕПОДАВАТЕЛЯ
Лекционные (теоретические) занятия проводит ведущий преподаватель кафедры «Экономика, организация и коммерческая деятельность» Института экономики ПВГУС в лекционной аудитории, оснащенной доской и электрическими розетками для подключения компьютерной и иной аппаратуры, а также необходимых средств оргтехники, позволяющих наглядно демонстрировать основные положения учебной дисциплины «Конкурентоведение».

Лекционные занятия можно проводить и в специализированной студенческой аудитории с соответствующим оснащением современной компьютерной оргтехникой и информационной сетью, позволяющей использовать дистанционные версии учебно-методических материалов.

Учебной программой предусмотрено проведение лекций ведущим преподавателем в количестве 12 часов в 1-ом семестре. Из-за важности приобретения практических навыков на практических занятиях (по выбору ведущего преподавателя) теоретические занятия могут быть заменены индивидуальной самостоятельной работой.

Контроль за усвоением теоретического материала лекций и самостоятельно изученных тем, изложенных в учебной, научной и методической литературе, законодательных актах, публикациях средств массовой информации, соответствующих утвержденной учебной программе курса, осуществляется преподавателями систематически в виде текущих письменных опросов, компьютерного тестирования, промежуточной аттестации в учебном семестре, которые входят в итоговую аттестацию по учебной дисциплине в период экзаменационной сессии.

Практические занятия данной учебной программы по дисциплине «Конкурентоведение» могут проводиться как в обычной аудитории, так и в специализированной, оснащенной современным компьютерным оборудованием, информационной техникой, экраном, локальной и глобальной сетью. Такой аудиторией, например, выступает специализированная компьютерная, сетевая аудитория информационно-вычислительного центра ПВГУС Г - 512 или Г 408 с использованием средств аудио- и видеотехники, компьютерной оргтехники и учебно-методических материалов кафедры «Экономика, организация и коммерческая деятельность».

Учебные аудиторные занятия в виде лабораторных работ по дисциплине «Конкурентоведение» в специализированной компьютерной, сетевой аудитории информационно-вычислительного центра ПВГУС не предусмотрены.
9. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ 
Текущий контроль за аудиторной и самостоятельной работой обучаемых студентов осуществляется во время проведения аудиторных занятий посредством дискуссий, письменного экспресс - опроса, проведения контрольной работы, коллоквиума, осуществления лекций в форме активного диалога.

Промежуточный контроль в соответствии с графиком учебного процесса осуществляется три раза в семестр в виде анализа полученных преподавателем ответов на аттестационные вопросы, выполнения контрольной работы, а также при собеседовании на коллоквиуме с соответствующей записью итогового количества баллов, набранных аттестуемым (величина правильных ответов в %). На первой промежуточной аттестации студент должен получить до 20 баллов, на второй не более 5 (в сумме не более 25 баллов за две промежуточные аттестации), на третьей аттестации возможно получение 14 баллов (в сумме по трем промежуточным аттестациям  максимальное количество баллов – 39), на итоговую аттестацию остается 61 балл, т.е. в сумме должно быть 100 баллов.

Результаты промежуточного контроля утверждаются заведующим кафедрой, хранятся на кафедре, в конце семестра суммируются и являются основанием для успешной итоговой аттестации.

Итоговый контроль (итоговая аттестация) осуществляется после успешного прохождения студентами полного комплекса текущего и промежуточного контроля в виде устного, письменного или электронного экзамена при ответах на вопросы, предложенные в итоговом аттестационном билете, состоящем из теста, теоретического вопроса и задачи.

Вопросы из программы учебной дисциплины «Конкурентоведение» не входят в программу сдачи государственного итогового междисциплинарного экзамена по экономическим направлениям.

Для получения положительной итоговой оценки на экзамене студент обязан посещать занятия, проявлять активность в аудитории, выполнять в указанные сроки выдаваемые ему задания, получить на трех промежуточных аттестациях не менее 30 баллов, т.е. полностью соблюдать выполнение графика учебного процесса и положения по аттестациям.

Для допуска к экзамену студент должен сдать преподавателю все практические индивидуальные, самостоятельные задания, выполнить контрольную работу и промежуточный тест, защитить курсовой проект.

Для успешного освоения дисциплины студентам следует придерживаться требований технологической карты.
Требования выражены соответствующими контрольными точками; обязательным и творческим рейтингом. К обязательным контрольным точкам относятся следующие:

- посещение лекционного занятия (каждое посещение оценивается в 0,5 балла);

- работа на практическом занятии: выполнение практических заданий (максимальное количество баллов – 2);
- промежуточное тестирование (максимальная оценка – 20 баллов);
- коллоквиум (максимальная оценка – 14 баллов);

- самостоятельная работа студентов оценивается в 2 балла;

- контрольная работа (максимальная оценка  - 5 баллов).
Творческий рейтинг предполагает осуществление научного поиска с максимальной оценкой 15 баллов.

Даты проведения всех контрольных точек обозначены в соответствующих ячейках технологической карты по данной дисциплине знаком «+». 

Непосредственно на экзамене студенту может быть предложено ответить на несколько тестовых вопросов, один теоретический вопрос, а также решить задачу.

Выставление оценки «отлично» осуществляется в случае, когда по итогам ответов на тестовые вопросы студент набрал не менее 90% правильных ответов и раскрыл теоретический вопрос по билету, решил задачу.

Оценка «хорошо» выставляется в случае, когда по итогам ответов на тестовые вопросы студент набрал от 75% до 89% включительно и раскрыл теоретический вопрос по билету, решил задачу. Допускаются незначительные погрешности по 2 и 3 вопросам билета.

Оценка «удовлетворительно» может быть выставлена студенту, если количество верных ответов на тестовые вопросы составляет не менее 65%, а 2 и 3 вопросы выполнены в основном. 

В соответствии с рейтинговой системой студенты, набравшие в семестре 90 баллов и более, получают оценку «отлично» автоматически. 

Студенты, набравшие в семестре от 80 до 90 баллов, освобождаются от выполнения заданий №2 или №3  по билету на выбор.

9.1. Методические указания по выполнению курсового проекта
9.1.1. Основные цели написания курсового проекта

- закрепление и углубление теоретических знаний, полученных на аудиторных и самостоятельных занятиях в процессе их практического применения;

- приобретение навыков исследования и проектирования системы управления конкурентоспособностью различных объектов;

- возможность использования практического опыта, полученного в период прохождения практики, более активное включение студентов в научно - производственную деятельность.

8.1.2. Общие требования по оформлению курсового проекта
Исходя из целей курсового проектирования, студент должен поставить и решить ряд конкретных задач по управлению конкурентоспособностью объектов и выявлению проблем в области формирования и поддержания конкурентного статуса данных объектов в соответствии с утвержденной тематикой, самостоятельному принятию эффективных управленческих решений.  

Основными задачами курсового проектирования являются:

- сбор и обработка материалов, характеризующих состояние заданной тематики;

- представление исследования в соответствии с утвержденной тематикой на теоретическом и практическом уровне по трем предприятиям сферы услуг как объекте исследования;

- выявление проблематики на теоретическом и практическом уровнях исследования; 
- поиск направлений совершенствования деятельности объекта исследования  на основе научно – методических разработок в области исследуемой проблемы и обоснование экономической целесообразности конкретных мероприятий.


В процессе работы над курсовым проектом студент должен закрепить и развить навыки применения совокупности общенаучных и специальных методов исследования.


На основании этого появляется возможность дать теоретическое обоснование исследуемой проблемы, провести тщательный анализ состояния проблемы у объекта исследования, обосновать проект мероприятий по совершенствованию деятельности объекта исследования  и представить их апробацию. Предполагается проведение исследования в границах релевантного рассматриваемой проблеме научного подхода.


При подготовке курсового проекта необходимо использовать соответствующую учебно-методическую, учебную, научно-исследовательскую, справочную, нормативную, методологическую литературу. Кроме того, для овладения современными концепциями и актуальными разработками, а также передовым опытом совершенствования управления конкурентоспособностью объектов студенты должны использовать материалы периодической печати.

Объем курсового проекта составляет порядка 40 - 50 страниц машинописного текста.

Графический материал используется как в тексте (в виде таблиц, схем, рисунков, графиков и др.), так и выносится в приложения. Объем приложений не ограничивается.

Процесс выполнения проекта состоит из следующих этапов:

- выбор темы курсового проекта и утверждение ее ведущим преподавателем;

- изучение учебной, научной и периодической литературы;

- составление плана курсового проекта и утверждение его преподавателем;

- изучение литературы и  проработка темы на  теоретическом уровне;

- сбор аналитического материала по объекту исследования и проработка темы на практическом уровне;
- написание первой главы курсового проекта;
- обобщение теоретических и аналитических выводов и разработка проекта мероприятий по совершенствованию вопроса исследуемой темы;

- написание второй главы курсового проекта;

- апробация проекта мероприятий на объекте исследования;

- написание третьей главы курсового проекта;

- сдача курсового проекта на проверку ведущему преподавателю в указанный срок;
- защита проверенного и допущенного курсового проекта.

Преподаватель оказывает научно-методическую помощь студентам в процессе выполнения курсового проекта в соответствии с утвержденным графиком консультаций; осуществляет контроль за ходом выполнения и качеством курсового проекта в соответствии с графиком сдачи разделов; рекомендует литературу по теме, в том числе новейшие источники и дополнительный материал.


Защита курсового проекта студентами проводится при личном  собеседовании с преподавателем или открыто с участием группы. В процессе доклада студент должен кратко сформулировать цели и задачи проекта, охарактеризовать субъект, объект и предмет исследования, доложить об основных выводах, полученных в основе теоретического и аналитического исследования проблемы, отраженной в теме курсового проекта. Главное внимание в докладе должно быть уделено рассмотрению проекта мероприятий по совершенствованию деятельности объекта исследования и их апробации. В заключение студент оценивает  полноту и качество решения поставленных перед ним задач. Затем студенту задаются вопросы, на которые он обязан дать полные и исчерпывающие ответы. Вопросы могут быть заданы как преподавателем, так и студентами. После этого студент отвечает на замечания преподавателя, отмеченные им в отзыве. 

Оформление курсового проекта осуществляется в строгом соответствии   с требованиями ЕСКД на отдельных листах формата А4, которые брошюруются под титульным листом. Текст должен быть набран на компьютере в текстовом редакторе WORD и переписан на диск. Текст оформляется:  шрифт - Times New Roman (или близкий к нему); размер шрифта - 12; межстрочный интервал – 1,5. Абзацный отступ должен быть одинаковым и равен пяти печатным знакам. Заголовки отделяют от текста сверху и снизу двумя межстрочными интервалами. Название заголовка оформляется обычным шрифтом. 

Страницы должны иметь поля: 

- левое поле листа - 35 мм;

- правое поле листа - 10 мм;

- верхнее поле листа - 20 мм;

- нижнее поле листа - 20 мм;


Повреждения листов текста, помарки и следы полностью удаленного прежнего текста (графики) не допускаются.


Текст курсового проекта разделяют на разделы и подразделы. Разделы должны иметь порядковые номера в пределах всего проекта, обозначенные арабскими цифрами с точкой. Подразделы должны иметь нумерацию в пределах каждого  раздела. Номера подразделов состоят из номера раздела и подраздела, разделенных точкой.


Переносы слов в заголовках не допускаются. Точку в конце заголовка не ставят (если заголовок состоит из двух предложений, то их разделяют  точкой). Каждый раздел начинают с нового листа. Начало подразделов не выносится на новый лист, а продолжает предыдущий текст.


В конце курсового проекта приводится список литературы, которая была использована при его составлении. Выполнение списка и ссылка на него в тексте - по ГОСТ 7.1 - 2003.


В тексте курсового проекта не допускается применять для одного и того же понятия различные научные термины, близкие по смыслу (синонимы), а также иностранные слова и термины, при наличии равнозначных слов и терминов на русском языке. Недопустимо сокращение слов, кроме установленных правилами орфографии, а также соответствующих государственным стандартам. Страницы, таблицы, графики и схемы должны быть пронумерованы. Нумерация должна быть в рамках раздела. При нумерации страниц следует учесть, что первой страницей является титульный лист, второй - задание, третий - содержание курсового проекта. На них нумерация не ставится. Номер страницы начинают проставлять со следующего после содержания листа, обозначая его цифрой «4». Оформление таблиц, рисунков регламентируется также Государственным стандартом. Номера  страниц ставят в  верхнем поле листа по центру.
8.1.3. Методические рекомендации по выполнению основных разделов курсового проекта 
Курсовой проект по дисциплине «Конкурентоведение» содержит следующие разделы:

Введение – 2 – 3 страницы

1.Теоретическое исследование состояния проблемы - до 15 – 17 страниц

2. Анализ состояния проблемы  - до 20 страниц 

3. Разработка проекта мероприятий – до 6 страниц

Заключение – 2 - 3  страницы

Библиографический список

Приложения

Во введении обосновывается необходимость разработки данной темы, ее акту​альность для совершенствования управления конкурентоспособностью объектов в условиях рынка на долгосрочную перспективу. Актуальность темы подтверждается ссылками на фактический материал по рас​сматриваемому вопросу, доказательствами ее значения для решения вопросов совершенствования управления конкурентоспособностью объектов. Значение объекта исследования подчер​кивается его важностью в общей системе управления предприятиями сферы услуг. Подчеркивается важность избранной темы для данного объекта. В итоге четко формулируется цель и за​дачи курсового проекта. Следовательно, во введении должно быть указано: чему конкретно посвящен курсо​вой проект, чем вызвано формулирование такой темы, каковы основные задачи. Отражается степень разработанности проблемы. Указы​вается также объект и предмет исследования, используемые методы исследования.
Стиль изложения введения тезисный, форма изложения постановочная. Введение должно содержать не более двух - трех страниц.
Теоретическая часть курсового проекта представляет собой обзор современного со​стояния теории и практики по выбранной теме на основе имеющихся литературных источников и экономических публикаций различных авторов, а также по фактическому материалу, характеризующему состояние объекта исследования. При этом студенту не​обходимо:
1. Сформулировать проблему по данной теме.
2. Изыскать противоречия на основе изучения теоретического и аналитического материала.
3. Выявить направления разработки проекта мероприятий для решения проблемы.
Изучение теоретических основ решаемой проблемы должно опираться на выводы основоположников экономической науки по различным её направлениям, работы ве​дущих отечественных и зарубежных экономистов, основные нормативные документы, законы и законодательные акты, принятые в области регламентирования рыночных от​ношений между субъектами хозяйствования. Обобщая имеющиеся мнения и выводы различных авторов по решаемой проблеме, студент может сформулировать свое отношение к рассматриваемому вопросу, которое может совпадать с чьим-то мнением или может быть оригинальным. В этом случае обоснование должно быть развёрнутым, базироваться на теоретической основе и иметь практическое подтверждение.
Анализ объекта исследования представляет собой его экономическую, социальную и организационную характеристику. Причем более подробная характери​стика дается по тем направлениям и сторонам деятельности объекта, которые непо​средственно связаны с решением задач, поставленных курсовым проектом.
При проведении тематического анализа необходимо учитывать следующие требования:
1) анализ базируется на использовании системы конкретных показателей, характеризующих исследуемую проблематику;

2)   анализ необходимо проводить, начиная с обобщающих показателей и переходя к более частным показателям и факторам. Этим достигается углубление анализа или его расширение и обобщение;
3) анализ по теме требует изучения изменения анализируемого показателя в динамике;
4) анализ необходимо проводить при любом характере изменения фактических показателей отчетного периода независимо от их уровня за предыдущий период; 
5)  анализ при необходимости должен содержать обоснованность уровня фактических  показателей - сравнение с достигнутым уровнем за предыдущие периоды или прогрессивными нормативами;
6) анализ должен содержать количественную оценку влияния факторов на анализируемый показатель;

7) конкретность и объективность анализа, т.е. правильный подбор информации для анализа, критическое и беспристрастное ее изучение. 
Информация об организационно-экономической, производственно-технической дея​тельности объекта курсового проектирования должна комплексно характеризовать состояние анализируемого предприятия.
Основными источниками получения информации на предприятиях по теме курсового проекта являются следующие:
1) данные перспективных и текущих планов, статистических и балансовых отчетов и данные первичного оперативного учета исследуемого предприятия, 

2) данные проектно-технической и учредительной документации, подготовленной на стадии создания или реорганизации предприятия;                                                                                                                                                                                  
3) данные федеральной законодательной и инструктивной документации (Законы, Положения, Инструкции, нормативы, рекомендации и т п.);
4) данные по результатам специальных аналитических исследований по социально-экономическим и организационным аспектам деятельности предприятия.
Анализ проводится методами сравнения достигнутых результатов с заданиями пла​нов, в динамике в сравнении с лидерами отрасли и среднеотраслевыми показателями, с использованием груп​пировок, абсолютных, относительных, средних величин и других методов экономического анализа.
Таким образом, изучая экономическую и социальную характеристику предприятий сферы услуг, студент анализирует реальное состояние и тенденции развития производства, выполнение основных плановых показателей по производству продукции и услуг и по​вышения доли рынка, кадровые вопросы, экономическую сторону деятельности кол​лектива (повышения уровня профессионального развития, привлекательности труда, быта и отдыха членов коллектива). При оформлении этого раздела имеются большие возможности по использованию графических способов представления данных: таблиц, схем, круговых диаграмм, графиков и т.д.
Завершением аналитической главы является составление в форме таблицы основных тезисов о выявленных проблемах в состоянии исследуемого вопроса, который озвучен в теме проекта.
Третья глава посвящается разработке проекта мероприятий, предлагаемых студентом для совершенствования состояния исследуемого вопроса. Она базируется на конкретных результатах анализа состояния проблемы, обозначенной в теме курсового проекта. Это – так называемая апробация мероприятий как доказательство состоятельности предложенного проекта.

Заключение должно представлять собой краткие выводы, формулирующие итоги решения задач, поставленных во введении. Оно должно быть предельно конкретным и обязательно содержать следующее:
-   оценку общего состояния объекта исследования,
- итоги анализа по теме,
- перечень и краткую характеристику предлагаемых мероприятий по устранению не​достатков,
- итоги апробации предлагаемых мероприятий.

Список используемой литературы должен содержать наименования, которые использо​вались в различных частях курсового проекта и на которые имеются ссылки в тексте.
Источники располагаются в алфавитном порядке авторов, а при отсутствии послед​них (если фамилии авторов не вынесены на титульный лист) - по первой букве назва​ния, (нормативно-справочная литература, ведомственная и др.).
По каждому источнику необходимо указать автора, название работы, место издания, наименование издательства, год издания и страницы.
В приложениях должны быть приведены различного рода вспомогательные, пояс​няющие и дополнительные материалы. Состав приложений зависит от темы. Приложения должны быть приведены в том порядке, который соответствует последовательности ссылок на них в тексте.

10. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ 

Методической концепцией преподавания дисциплины предусмотрено использование следующих технических и электронных средств обучения и контроля знаний студентов:
- для проведения лекционных занятий - лекционные аудитории;

- для проведения практических занятий и выполнения самостоятельных заданий - компьютерные классы с указанным в п.7 программным обеспечением, а также с локальной и глобальной сетью Интернет. Компьютерная база высшего учебного заведения должна быть оснащена современным оборудованием,  соответствующим действующим санитарно-техническим нормам. 

В ПВГУС данным требованиям соответствует ряд аудиторий информационно – вычислительного центра, в том числе Г – 509, 512.

Рекомендуемые технические характеристики персональных компьютеров согласно минимальным требованиям со стороны программных продуктов: 

· процессор Intel Pentium 2.4 ГГц;

· оперативная память 2 Гб;

· жесткий диск, не менее 120 Гб;

· сетевой интерфейс Enthernet;

· подключение к сети Интернет, не менее 256 кб/с.

Средства материально-технического обеспечения включают в себя рекомендованные учебники, учебные пособия, монографии, периодические издания, электронные ресурсы, учебно-методический комплекс.

10. ПРОТОКОЛ СОГЛАСОВАНИЯ С ДРУГИМИ ДИСЦИПЛИНАМИ ООП

	№ п/п
	Наименование дисциплин, определяющих межпредметные связи
	Кафедра
	ФИО ведущего преподавателя
	Подпись

	1
	Развитие теории экономики отраслевых рынков
	
	
	

	2
	Экономика фирмы
	ЭиУ
	Кара А.Н.
	

	3
	Методология и инструментальные средства стратегического управления
	ЭиУ
	Рябова Е.В.
	

	4
	Управление маркетингом
	
	
	

	5
	Организация деятельности фирмы в условиях конкуренции
	
	
	

	6
	Прогнозирование деятельности предприятий в условиях изменяющейся среды
	
	
	


