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ВВЕДЕНИЕ. ЦЕЛИ, ЗАДАЧИ ИЗУЧЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ И ЕЕ МЕСТО В УЧЕБНОМ ПРОЦЕССЕ 

Цели освоения дисциплины «Функционирование российских и зарубежных рынков товаров и услуг»: дать студентам развернутое представление об основных моделях, объясняющих формирование структуры рынка, о влиянии структуры рынка на поведение участников и общественное благосостояние, познакомить с методами и результатами эмпирических исследований в области функционирования российских и зарубежных рынков товаров и услуг.
Дисциплина «Функционирование российских и зарубежных рынков товаров и услуг» относится к циклу гуманитарных, социальных и экономических дисциплин и тесно связана с другими учебными дисциплинами: Экономика, Коммерческая деятельность, Малое предпринимательство: экономические аспекты функционирования и др. Наряду с перечисленными эта учебная дисциплина способствует всесторонней подготовке будущих бакалавров в области организации торговли.
Процесс изучения дисциплины направлен на формирование компетенций ПК-16, ПК-11. 

В результате освоения дисциплины обучающийся должен
Знать: понятие и функции рынка товаров и услуг, категории, концепции, теоремы, предметные области основных направлений функционирования российских и зарубежных рынков товаров и услуг; закономерности функционирования российских и зарубежных рынков товаров и услуг; модели функционирования российских и зарубежных рынков товаров и услуг и инструменты анализа; основные виды государственной отраслевой политики и пути повышения ее эффективности; работы ведущих представителей основных направлений функционирования российских и зарубежных рынков товаров и услуг; систему показателей конъюнктуры рынка, механизм функционирования рынка: спрос, предложение, рыночное равновесие (ПК-11, ПК-16)

Уметь: рассчитать основные показатели рынка, проводить отраслевой анализ и анализ рыночных структур; исследовать и прогнозировать последствия решений, принимаемых отдельными субъектами рынка: оценивать эффективность мер государственной политики в отношении реагирования российских и зарубежных рынков товаров и услуг; характеризовать статику и динамику структуры российских и зарубежных рынков товаров и услуг (ПК-11, ПК-16)

Владеть: знанием методов прикладных исследований и оценки эффективности функционирования российских и зарубежных рынков поваров и услуг, фирм, а также мер государственной отраслевой политики;; приемами работы со статистической отраслевой информацией; подходами объяснения процессов, происходящих в отдельных отраслях современной российской экономики как последствий влияния проводимой государственной политики в сфере государственного регулирования (ПК-11, ПК-16)
СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ ПО ТЕМАМ

Тема 1. Понятие рынка и рыночного механизма

1. Эволюция взглядов на рынок.

2. Сущность и функции рынка.

3. Рыночный механизм и его элементы.

Методические указания: 

Эволюция взглядов на рынок

Определения рынка:
· Рынок – (базар, место розничной торговли, рыночная площадь).
· Рынок – это совокупность спроса и предложения.
· Рынок – это форма экономических отношений между субъектами экономики, реализуемых через куплю-продажу товаров и услуг и регулируемых законами спроса и предложения. 

· Рынок – это конкурентная форма связи между хозяйствующими субъектами.

· Рынок – это общественная форма организации и функционирования экономики, при которой обеспечивается взаимодействие производства и потребления.

Существует два типа хозяйственных связей:

1) натурально-вещественные, безвозмездные (в соответствии с объемом и структурой потребностей);

2) товарные связи, осуществляемые посредством рынка.
В экономической системе в целом взаимодействуют три самостоятельные подсистемы: государство, натуральное хозяйство, рынок. В зависимости от того, какая подсистема имеет наибольший вес, так и характеризуется вся экономика: если рынок – рыночная; государство – командно-административная.

Сущность и функции рынка
Суть рыночных отношений сводится к возмещению затрат продавцов (товаропроизводителей) и получению ими прибыли, а также удовлетворению платежеспособного спроса покупателей на основе свободного взаимного соглашения, эквивалентности и конкурентности. 

Сущность рынка заключается в его экономических функциях:
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· Интегрирующая функция – соединение сферы производства, сферы потребления, а также посредников. 

· Регулирующая функция – воздействие рынка на все сферы экономики, обеспечение согласования производства и потребления (спрос и предложение)в ассортиментной структуре.

· Стимулирующая функция – побуждение производителей к созданию новой продукции, необходимых товаров с минимальными затратами и максимальной прибылью.

· Ценообразующая функция – установление ценностных эквивалентов для обмена продуктов. 

· Контролирующая функция – роль главного контролера конечных результатов производства. 

· Посредническая функция – обеспечивает встречу экономически обособленных производителей и потребителей с целью обмена результатами труда. 

· Информационная функция – подача объективной информации о спросе и предложении, условиях реализации.

· Функция экономичности – сокращение издержек обращения в сфере потребления (затраты покупателей на покупку товаров) и соразмерности спроса населения с заработной платой.

· Функция реализации интересов рыночных субъектов – взаимосвязь интересов по принципу, сформированному А. Смитом «Дай мне то, что мне нужно, и ты получишь то, что нужно тебе…». 

Из функций вытекает роль рынка в процессе общественного воспроизводства:

· подача сигнала производству – что, в каком объеме и какой структуре следует производить;

· сбалансированность спроса и предложения и в целом экономики;

· дифференциация товаропроизводителей в соответствии с эффективностью их работы;

· «санитарная роль» – к устранению неконкурентоспособных предприятий и свертыванию устаревших производств.

Важнейшими инструментами рынка в выполнении перечисленных ролей является цена и ценообразование.

Рыночный механизм и его элементы
Рыночный механизм – это механизм взаимосвязи и взаимодействия основных элементов рынка: спроса, предложения, цены, конкуренции и основных экономических законов рынка. На стороне производства выступает предложение, на стороне потребления – спрос.

Элементы рыночного механизма:

· саморазвитие;

· государственное регулирование.
Для реализации рыночного механизма необходима свобода производителей и потребителей. Чем полнее свобода, тем эффективнее функционирует механизм саморегулирования рыночной экономики.

ПРАКТИЧЕСКОЕ  ЗАНЯТИЕ

1. Вопросы для обсуждения:

1. Что следует понимать под товарными связями?
2. Что такое рынок?
3. Назовите объекты рыночных отношений. 
4. Назовите субъекты рыночных отношений.

5. В чем заключается суть рыночных отношений?
6. Сформулируйте основные функции рынка и охарактеризуйте каждую из них. 
7. Какова роль рынка в процессе общественного воспроизводства?
8. Что такое рыночный механизм?
9. Опишите схему взаимодействия элементов рыночного механизма.
2. Темы рефератов

1. Рынок: его структура и механизм функционирования.

2. Достоинства и недостатки рыночной экономики.

3. Рынок: сущность, функции, роль в жизни общества.

4. Товарные отношения: мена, обмен, бартер.

5. Субъекты и объекты рыночных отношений.

6. Элементы рыночного механизма.

7. Взаимодействие рынка и государства.

3. Тестовые вопросы:
1. Обеспечение согласования производства и потребления в ассортиментной структуре, воздействие рынка на все сферы экономики осуществляет рыночная функция

а) регулирующая функция

б) стимулирующая функция

в) контролирующая функция

г) функция экономичности

2. Сущность функции рынка «экономичность»:

а) сокращение издержек обращения в сфере потребления (затраты покупателей на покупку товаров) и соразмерности спроса населения с заработной платой

б) побуждение производителей к созданию новой продукции, необходимых товаров с минимальными затратами и максимальной прибылью

в) подача объективной информации о спросе и предложении, условиях реализации

г) соединение сферы производства, сферы потребления, а также посредников

3. Рынок – это совокупность конкретных экономических отношений и связей между покупателями и продавцами, а также торговыми посредниками по поводу движения товаров и денег, отражающая экономические интересы субъектов рыночных отношений и обеспечивающая обмен продуктами труда:

а) да

б) нет

Рекомендуемая литература: 1-5, 11, 17, 33, 35.
Тема 2. Истории развития потребительских рынков

1. Исторические условия возникновения рынка.

2. Торговля в Древнем мире

3. Торговля раннего и классического средневековья. 

4. Европейская торговля периода позднего средневековья.

Методические указания: 

Исторические условия возникновения рынка:
1. Общественное  разделение труда и специализация.
2. Экономическая обособленность производителей.
3. Разрешение проблемы транзакционных издержек.
4. Самостоятельность производителя, свободный обмен ресурсами.

Общественное разделение труда – это исторический процесс обособления, закрепления, видоизменения отдельных видов деятельности. Выделяют четыре общественных разделения труда:

· отделение земледелия от скотоводства;

· отделение ремесла от сельского хозяйства;

· выделение посредника-купца (производства от торгового капитала);

· выделение НИОКР. 

Обособленность исторически возникает на базе частной собственности и затем распространяется на коллективную собственность. Если субъекты хозяйственной деятельности не имеют право собственности, то рынок не может существовать.

Транзакционные издержки – издержки в сфере обмена, включают расходы на получение лицензии, поиск информации, ведение переговоров, дань и т.д. Если эти расходы выше дохода, то рынок не будет создан.
Чем больше свободы у производителя, тем больше развит рынок. Свободный обмен позволяет сформировать свободные цены.

 Торговля в древнем мире

Торговля является одним из самых могущественных факторов исторического процесса. Нет такого периода в истории, когда она не оказывала бы в большей или меньшей степени влияние на общественную жизнь.

 Торговля – хозяйственная деятельность по купле и продаже товаров.

Древнейшими народами, среди которых возникли торговые отношения были: египтяне, вавилоняне, финикийцы, индусы, арабы, евреи, греки и римляне. Торг в древние времена был простым обменом товарами (шкуры, скот и т.д.). Обмен товарами способствовал обмену мыслями, мнениями, плодотворно влиял на развитие духовных и нравственных сил, на распространение цивилизации. Более цивилизованные народы заменили меновую торговлю одним, общим эквивалентом стоимости товаров – деньгами. Впервые мера и вес были определены жрецами Вавилона и Египта (позже вавилонская система распространилась в Финикии, Сирии, Палестине, Греции).

Торговля в древнем Египте

Основа становления предпринимательства в Египте – развитое ремесленное производство и необходимость обмена товарами. Основные центры предпринимательской деятельности Египта – ремесленные мастерские (египетские ремесла: ткачество, гончарное производство, стеклоделие, обработка камня). Основные факторы, способствующие развитию предпринимательской деятельности – выгодное географическое положение; благоприятные климатические условия.

Торговля в Вавилоне

Высокая плотность населения древневавилонского царства способствовала торговле. Как внутри страны, так и с соседними государствами (Индией, Сирией, Египтом). Крупную торговлю осуществляли тамкары – торговые агенты, богатые купцы, находящиеся на царской службе. Вавилонский царь Хаммурапи (1792-1750 гг. до н. э.) установил единые правила торговли и поведения. По его законам и правилам судили тех, кто нарушил установленные в царстве порядки. Основа становления  предпринимательства в Вавилоне – развитое ремесленное производство и необходимость обмена товарами. Основная форма осуществления предпринимательства – обмен. Основные центры предпринимательской деятельности- мастерские ремесленники; городские рынки, базары. Факторы, способствующие развитию торговли – выгодные географическое положение  и климатические условия; развитие ремесел; развитие мореплавания; военные походы и завоевания.

Торговля в древней Греции 

Предпринимательство в Древней Греции считалось искусством, оно было предметом исследования многих наук, в первую очередь – философии.     Покровителем торгового дела был Гермес. В древние времена в Греции существовала торговля в форме обмена благами. В дальнейшем за товары стали платить кусочками ценных металлов. Ценность средств платежа определялась их весом. Позже их ценность стали удостоверять специальным штемпелем; возникла система, близкая к современному денежному обращению.

Торговля в древнем Риме

Обширная римская торговля возникла в III веке до н.э. Римские купцы торговали на огромной территории от Англии до Индии; от северной и средней Европы до северной Африки. Римская империя представляла из себя величайшую область свободной торговли, какую только знает история. Покровителем купцов считался  бог торговли – Меркурий. Основные формы предпринимательства в Древнем Риме – получение дохода от сдачи собственности в аренду; торговля товарами собственного производства.

Торговля раннего и классического средневековья

В научной литературе  средневековье принято условно делить на три периода: ранний период (V-X вв.); второй период (классическое средневековье XI-XV вв.) третий период  (позднее средневековье XVI - первая половина XVII вв).

В эпоху раннего средневековья внешняя торговля была ориентирована на высшие слои общества.  В V-VI вв. одним из ведущих византийских городов был Константинополь,  расположенный на перекрестке торговых путей (Европы и Азии). Главные предметы торговли: рабы (из Африки); шелковые ткани, сахар, пряности, жемчуг (из Китая, Египта, Бухары, Индии); железо, мед, лес (из Европы). 

В раннем средневековье усиливается роль еврейских купцов: они появились в западных провинциях еще до падения римской империи. Евреи обладали особенными предпринимательскими способностями и капиталами. Евреи и в раннее средневековье не были единственными купцами в Европе. Несмотря на покровительство, которым они пользовались со стороны королевской власти, им трудно было конкурировать с христианскими купцами, в силу нетерпимости католического общества. Когда можно было купить у еврея или у своего, все предпочитали последнее.

В Европе торговля особыми быстрыми темпами росла в эпоху развивающего феодализма (XI-XV вв). Решающую роль в международной торговле играли купцы крупных торговых городов и вооруженные грабежи в период первоначального накопления капитала.

Толчком к развитию международной торговли послужило открытие Америки и морского пути в Индию. Со временем в Европе стали появляться так называемые вольные торговые города, первые из которых образовались в Италии и во Франции.

Европейская торговля периода позднего средневековья

Открытие новых земель привело к активному развитию торговли. В Европу из стран Америки стало поступать огромное количество невиданных ранее или редких товаров.

Распродать быстро товары с огромных судов было непросто. Чтобы облегчить и ускорить поставки товаров в розничную торговлю потребовались оптовые торговцы. Развитие оптовой торговли позволяло мореплавателям быстрее оборачиваться между Европой и Америкой, тем самым увеличивать общий объем перевезенных и проданных за определенный промежуток времени товаров.

В поздний период средневековья (XVI-XVII вв.) зарождался новый капиталистический уклад в рамках процесса перехода от феодализма к капитализму. С зарождением и развитием капиталистических отношений происходило усиление и углубление экономико-торговых связей между отдельными государствами Европы.

 Первоначально в международной торговле господствовали Испания и Португалия.  По мере ослабления Испании и Португалии к концу XVI века усиливалась торговля Голландии. Крупными торговыми компаниями считались Ост-индская и Вест-индская. Торговое могущество Голландии основывалось на торговле с Индией; Америкой и многими европейскими странами. В результате многочисленных войн к началу XVIII века Голландия чувствительно ослабила свои позиции и уступила их Англии. Важным элементом могущественных торговых связей страны были крупные торговые компании (Левантинская; Африканская; Русская и т.д.)

В поздний период средневековья возникли крупные торговые компании, которые по существу были частнопредпринимательскими структурами (строились на основе соглашения пайщиков – владельцев капитала). Эти компании, как правило, соединяли крупную оптовую торговлю с  банковскими операциями. В эпоху позднего средневековья мировая торговля развивается по пути взаимного обмена товарами (освобождается от односторонности).
ПРАКТИЧЕСКОЕ  ЗАНЯТИЕ

1. Деловая игра «История торговли».

Методические указания:

1. Группа студентов делится на подгруппы по 4-5 человек.

2. Каждая подгруппа представляет собой древнее государство (по собственному выбору либо по указанию преподавателя): Египет, Китай, Вавилонское царство, Греция, Римская империя и др.

3. Подгруппы формируют список экспортируемых и импортируемых товаров, устанавливают цены на свой товар, определяют основных контрагентов, место совершения сделок, способы транспортировки товаров и т. д.

4. Взаимодействие подгрупп, оформление торговых сделок.

5. На основе проделанной работы подгруппы подготавливают историческую справку государства, которое они представляют. Справка должна содержать следующие обязательные пункты:

· основные центры торговли;

· основная форма осуществления торговли, основные сферы предпринимательства;
· основные факторы, способствующие развитию торговли: (географические и климатические условия; развитие ремесел; развитие мореплавания; военные походы и завоевания и др.);

· основные предметы торговли;

· эквивалент денег.

6. По завершении работы делается вывод о полноте и точности знаний студентов особенностей торговли древнего мира на основе сравнения полученных результатов с ожидаемыми.

2. Вопросы для обсуждения:

1. Опишите развитие торговли в древнем Египте.

2. Какое место занимал Вавилон в торговле древнего мира?

3. Отметьте особенности экономики Финикии.

4. Каковы роль и значение Древней Греции как мировой торговой державы?

5. Опишите развитие торговли и коммерции в Древнем Риме.

6. Как протекало развитие коммерции в Европе в период раннего средневековья?

7. Какова роль Византийской империи в мировой торговле древности?

8. Какова роль итальянских городов-республик в мировой торговле средневековья?

9. Дайте оценку Испании и Португалии как мировым торговым агентам.

10. Какие особенности экономики Голландии в период позднего средневековья вы можете назвать?

11. Англия как великая морская и торговая держава периода позднего средневековья.

Рекомендуемая литература: 2, 10, 16, 19, 20, 23, 25-28.
Тема3. Развитие торговли в России

1. Состояние русской торговли в XI-XVII вв.

2. Торговля и предпринимательство XVIII-XIX вв.

3. Особенности развития торговли во второй половине XIX- начале XX вв.

4. Торговля в советский период.

5. Коммерция и предпринимательство в условиях рыночной экономики.

Методические указания: 

Состояние русской торговли в XI-XVII вв.

История торговли Киевской Руси делится на два периода. Первый период с IX до середины XI вв.  характеризуется усилением роли арабских купцов, укреплением связей с Византией и Хазарией. Киевская Русь экспортировала в западную Европу меха, мед, воск, лен, полотно, серебряные изделия. Ввозились дорогие ткани (парча, бархат, шелка); серебро в монетах (арабские дирхемы), олово, свинец, медь, пряности, благовония, лекарственные растения. В этот период важнейший торговый путь шел по Днепру. Второй период с середины XI по XII вв. характеризуется изменением международной обстановки: крушение Арабского Халифата; нападение половцев на южнорусские земли, первый крестовой поход (1096-1099) и как результат – нарушение торговых путей, связывающих многие государства с Русью.

В  средневековой Европе одним из крупнейших государств была древняя Русь. Торговля древней Руси с другими государствами успешно развивалась на всех этапах ее истории. Внутренняя торговля Руси имела ярмарочный характер. Главным торговым днем считалась пятница. Первым торговым городом считался Киев – лучшее украшение востока.

Проникновение иностранных купцов в Черное море  нарушили торговлю Киевской Руси на юге, и концу XII века она была перенесена в Великий Новгород.  Новгород был одним из крупных древнерусских городов, где возникли первые купеческие корпорации. Купечество выделилось в особый класс и заняло в обществе важное социальное положение.

 Основные факторы, способствующие развитию торговли:

· удобное географическое положение;

· развитое ремесленное производство (плотничество; мебельное, гончарное и кузнечное мастерство).

Во второй половине XIV века Москва стала крупным торговым центром,  где основной формой торговли были ежедневные рынки. К концу XV века Москва и Новгород являются важнейшими центрами внешней торговли России. В конце XVII века в Москве построили каменное здание торговых рядов. Каждый ряд имел особое название. Купцов, торговавших с зарубежными странами, называли сурожанами. Ряд привозных товаров назывался сурожский.

Были женский и завязочный ряд – там продавали галантерею. На ветошном ряду – старье. Во всех русских городах имелись гостиные дворы, где за прилавками стояли приказчики. Они отличались ловкими манерами и добротной одеждой. Покупателям приказчики сообщали разнообразную информацию о качестве и свойствах товара и о названиях.

В экономике России XVII века возникли первые капиталистические элементы:

· начал формироваться единый всероссийский рынок;

· появились первые мануфактуры;

· начался процесс первоначального накопления капитала.

В истории отечественной торговли XVII век  был временем интенсивного развития коммерческих связей, в которые вовлекалось все население феодальной России. 

Торговля и предпринимательство XVIII-XIX вв.

Начало XVIII века в России является периодом реформ Петра I, направленных на ликвидацию экономической отсталости страны и развитие промышленности. Главным  торговым центром является  Москва, а важными пунктами обмена товарами – ярмарки.

Основные факторы развития торговли:

· удобное географическое положение;

· образование общеевропейского рынка;

· развитие промышленности и ремесел;

· увеличение числа мануфактур.

Преобразования экономической жизни российской империи при Петре 1 внесли изменения и в торговлю. Была введена монополия государства на торговлю табаком, солью, на экспорт икры, хлеба, смолы и др. Купечество  теряло былую экономическую мощь, и фактически было вытеснено новым слоем предпринимателей – гильдейских купцов. Индивидуальные капиталы вовлекались в «компанейскую» форму предпринимательства. 

В самостоятельное сословие купечество окончательно оформилось в 1785 г. При наличии определенного размера капитала каждый торговец имел право записаться в одну из трех гильдий. Купцы 1 гильдии могли торговать не только в российской империи, но и за ее пределами, имея собственные морские суда; купцы 2 гильдии имели право на внутренний оптовый и розничный торг, а купцы 3 – ограничивались мелким торгом.

В российском законодательстве  того времени определялась деятельность двух видов предпринимательских объединений – акционерной компании и торгового дома.

  Первая половина XIX века характеризуется обновлением делового мира российской империи и укреплением позиций капитализма: ярмарки постепенно теряют свое исключительное значение. Ведущее место занимает лавочная и магазинная торговля, большую популярность приобретают так называемые лабазы (от татарского «лапас» – навес). Это заведение представляло собой лавку или амбар, где хранились и одновременно продавались разнообразные товары. Но с развитием экономики и производства в лавках и лабазах становится тесно, торговля плавно переходит из этих заведений в магазин. Магазин – в переводе с арабского – склад. Французы  расширили значение этого слова в следующем смысле: где хранят товары, там и торгуют. В русский язык слово магазин вошло в значении «торговое предприятие».

В первой половине XIX в. все большее значение в российской экономике приобретает внешняя торговля. Внешняя торговля в данный период претерпела качественные изменения:

· ведущее место в экспорте заняли промышленные товары;

· торговля получила активный баланс: экспорт превысил импорт.

Особенности развития торговли во второй половине XIX-начале XX вв.

В истории России вторая половина XIX в. представляла собой время интенсивного развития буржуазных отношений и утверждения капитализма как господствующей формации. Важнейшие центры капиталистической индустрии – Санкт- Петербург и Москва.

Основное новообразование эпохи:

· создание сети железных дорог;

· строительство новых заводов и фабрик;

· высокая степень концентрации производства;

· развитие сельского хозяйства;

· приток иностранного капитала.

В 60-х годах XIX века предпринимательство формируется на основе экономической свободы субъектов рынка и рынка рабочей силы. Согласно положению «О пошлинах за право торговли и других промыслов» от 8 января 1863 г. вместо трех купеческих гильдий утверждались две, а разряд торгующих крестьян был отменен. Оптовые торговцы, действовавшие на всей территории российской империи, получали Гильдейские свидетельства первого разряда. В пределах города или уезда распространялась сфера деятельности торговцев второй гильдии.

На рубеже XIX-XX вв. Россия оставалась аграрной страной, вывозившей сельскохозяйственную продукцию и ввозившей промышленные товары. На исходе XIX века в капиталистической России сложилась система частного свободного предпринимательства. Начался новый и последний этап развития отечественного купечества.

В начале XX в. российское купечество представляло собой корпоративную организацию. В России быстро увеличилось число акционерных обществ, занимавшихся торговлей. Отличительные черты внешней торговли России начала 20 века:

· существенное расширение масштабов российского экспорта;

· активизация внешнеторговой политики с учетом экономической доктрины С.Ю.Витте;  

· высокие темпы развития нефтепромышленности;

· создание Торговой экспертной палаты. 

Торговля в советский период

Торговля и торговцы никогда не пользовались популярностью в России. К моменту октябрьского переворота торговый класс был совершенно терроризирован. На местах торговцы перестали пополнять запасы товаров, спешили по возможности скорее продать его.

Торговля при социализме принципиально отличается от коммерции капиталистического общества. Основное отличие – характер собственности. Материальной основой социалистической торговли являлись товары, производившиеся как социалистический общественный продукт в результате директивного планирования. 

Полное запрещение всякой торговой деятельности и упразднение свободного рынка на всем пространстве России были объявлены 21 ноября 1918 г.  Торговлю оживило введение НЭПа в 1921 г. 

Исходный план НЭПа предусматривал: 

· разрешение частной торговли;

· привлечение к развитию промышленности иностранного капитала;

· аренду земли под государственным контролем;

· наем рабочей силы;

· замену натуральной зарплаты денежной и др. 

Однако это оживление было непродолжительным, т.к. целенаправленная государственная политика полностью вытеснила частника из товарооборота к 1931 г. В этот период преобладающие позиции в торговле заняла потребительская кооперация. В 1935 году специальным постановлением правительства разграничились сферы деятельности государственной торговли и потребительской кооперации: первая охватывала город, вторая – сельскую местность.

С 1941 г. торговля была заменена нормируемым распределением, но наряду с этим существовала свободная колхозная торговля. Система внутренней социалистической торговли в период 1941-1945 гг. обеспечила регулярное и устойчивое снабжение населения и армии.

В 1947 г. была  проведена денежная реформа, основные задачи которой: 

· восстановление открытой торговли и  единого уровня цен на товары; 

· укрепление советской денежной системы.

В послевоенный период народное хозяйство страны восстановилось, поднимая и совершенствуя торговлю. И уже в 50-ые годы произошли значительные изменения в организации торговли:

· укрупнение потребительских обществ;

· передача сбытовых структур в ведение министерства торговли СССР;

· большая часть предприятий розничной торговли была передана системе местных органов (торгов);

· торговля товарами народного потребления осуществлялась в трех формах- государственной, кооперативной; через сеть колхозных рынков.

Коммерция и предпринимательство в условиях рыночной экономики

Неотъемлемая часть рыночного механизма и условия его нормального функционирования – коммерция и предпринимательство. В начале 90-х гг. начался переход от распределительной системы к товарно-денежным отношениям:

· начался процесс коммерциализации торговых объектов;

· осуществляются разгосударствление и приватизация предприятий торговли и общественного питания;

· создаются предприятия различных форм собственности;

· появились законодательные предпосылки для самостоятельной деятельности предприятий торговли. 

С началом реформ 90-х годов Россия осуществляет процессы формирования механизмов и инфраструктуры рыночной экономики. Кардинально изменяется деятельность всех отраслей экономики, в том числе сферы услуг и товарного обращения.

Конечным звеном экономической активности субъектов рынка является торговля, поскольку посредством торговли обеспечивается эффективное удовлетворение потребностей покупателей. Средства удовлетворения этих потребностей являются объектами рыночных отношений. 

Структура объектов обмена получает качественное развитие в процессе совершенствования рыночных отношений. С точки зрения общественного воспроизводства, проблема реализации не сводится к обеспечению продажи созданного продукта, а предполагает регулирование соответствия денежной массы определенному количеству предметов потребления, услуг, а также средств производства.

Предпринимательство превращается в мощный экономический и социальный фактор, влияющий на социально-экономическую и политическую стабильность в стране.

 Основные проблемы в развитии предпринимательства:

· слабая законодательная база;

· сложность налоговой системы;

· трудности формирования первоначального капитала;

· бюрократизм властных структур;

· давление криминальных структур;

· высокая арендная плата и др.

ПРАКТИЧЕСКОЕ  ЗАНЯТИЕ

1. Аналитическое задание. 

Составьте сравнительную таблицу внешней и внутренней  торговли Советского Союза 20-х – 30-х годов, торговли СССР в период Великой Отечественной войны и послевоенной торговли СССР.

	
	Период

	
	20-30е гг.
	1941-1945 гг.
	кон. 40х-60е гг.

	Внешняя торговля СССР
	
	
	

	Внутренняя торговля СССР
	
	
	


2. Круглый стол на тему «Влияние геополитического положения страны на функционирование ее рынка».
3. Тестовые вопросы:
1. Основные факторы, способствующие развитию торговли Руси в XI-XVII вв:

1) удобное географическое положение, развитое ремесленное производство

2) укрепление купечества; позиционирование Москвы, как крупного торгового центра

3) наличие гостиных дворов во всех русских городах, появление первых мануфактур

4) крушение Арабского Халифата

2. Какой день изначально считался главным торговым днем в средневековой Руси?

1) среда

2) пятница

3) суббота

4) воскресенье

3. В экономике России XVII века возникли первые капиталистические элементы:

1) начал формироваться единый всероссийский рынок;

2) появились первые мануфактуры;

3) начался процесс первоначального накопления капитала.

4) все ответы верны

4. В российском законодательстве XVIII-XIX вв. определялась деятельность двух видов предпринимательских объединений:

1) товарищество и производственный кооператив

2) унитарное предприятие и фонд

3) акционерная компания и торговый дом

4) ассоциация и союз

5. Исходный план НЭПа предусматривал: 

1) разрешение частной торговли; наем рабочей силы;

2) привлечение к развитию промышленности иностранного капитала;

3) аренду земли под государственным контролем, замену натуральной зарплаты денежной 

4) все ответы верны

4. Вопросы для обсуждения:

1. Опишите внешнюю и внутреннюю торговлю в Древней Руси.

2. Охарактеризуйте денежное хозяйство Руси в период XIII - XV вв.

3. Сравните налоговую политику монголотатар и в период Московского государства.

4. Опишите таможенную политику в допетровской Руси.

5. Купеческое сословие: его роль в экономике страны и структура.

6. Дайте оценку внешней торговли Московского государства.

7. Укажите особенности внутренней торговли Московского государства.

8. Петровские реформы и их влияние на коммерцию России.

9. Как протекала внешняя и внутренняя торговля России во II половине XVIII в.?

10. Каковы особенности развития внутренней и внешней торговли в России при Екатерине Великой?

11. Каковы особенности таможенной политики Александра I?

12. Внешняя торговля Российской империи при Александре I.

13. Какое влияние на коммерцию оказали реформы Николая I?

14. Какое влияние на экономику России оказали реформы Александра II?

15. Охарактеризуйте внешнюю торговлю России 2-ой половины XIX в.

16. Каково значение реформ Витте для развития отечественной экономики?

17. Отметьте особенности внешней и внутренней торговли России XX в.

18. Какие изменения произошли во внутренней торговле Советской России после октября 1917 г.?

19. Дайте свою оценку торговле в период НЭПа.

20. Как развивается малый бизнес в России на современном этапе (динамика, проблемы)?

21. Внутренняя торговля в России в переходный период.

22. Какие особенности развития внешнеторговых связей в период с 1992 г. по настоящее время вы можете назвать?

23. Сформулируйте проблемы формирования рынка в РФ в начале XXI в.

24. Какие на ваш взгляд основные проблемы коммерции на современном этапе?

Рекомендуемая литература: 2, 8-11, 14-16, 19, 20, 24-28, 41.
Тема 4. Средства удовлетворения потребностей как объекты рыночных отношений


1. Виды и назначение средств удовлетворения потребностей.
2. Виды товаров.

3. Виды услуг.

4. Единый классификатор товаров и услуг. 

Методические указания: 

Виды и назначение средств удовлетворения потребностей

В качестве средств удовлетворения потребностей выступают то​вары. Можно говорить о широком и узком определении понятия «товар». В широком понимании все средства удовлетворения по​требностей, предлагаемые на рынке и его различных сегментах, от​носятся к товарам. Исторически же сложилось так, что услуги, деньги, ценные бумаги, трудовые ресурсы, информацию, идеи, яв​ляющиеся специфическим товаром, принято выделять в самостоя​тельные виды средств удовлетворения потребностей. К товарам обычно относят лишь материальную продукцию («вещь»), предла​гаемую на рынке, т. е. в узком понимании этого термина. Однако при рассмотрении характеристик других средств удовлетворения по​требностей можно убедиться в том, что они имеют много общего с товарами.

Средствами удовлетворения потребностей покупателя являются товары, которые предлагаются рынку с целью привлечения внимания, приобретения, использования или потребления.

Позиции маркетинга:
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Товары в виде физических объектов включают в себя сырье, материалы, полуфабрикаты, комплектующие изделия и готовую продукцию. Они способны удовлетворять самые разнообразные потребности индивидуальных, производственных и управленческих потре​бителей, относящиеся ко всем перечисленным ранее видам и разновидностям потребностей. Услуги, как и товары, могут удовлетворять одновременно один-два, реже три вида и/или разновидности потребностей. Технологии предназначены для производства товаров и услуг, которые будут удовлетворять разнообразные индивидуальные и общественные потребности. Деньги и ценные бумаги выполняют социальное назначение и соответственно удовлетворяют социальные потребности (престижные, экономические, жизнеобеспечения общества). Трудовые ресурсы  являются средством удовлетворения потребностей на рынке труда. Информация прямо или косвенно удовлетворяет потребности всех категорий потребителей: общественных и индивидуальных на рынке информационных продукции, услуг и технологий. Идеи позволяют удовлетворить многие потребности. Они лежат в основе создания всех товаров, услуг и т. п.  
Структура и закономерности развития потребностей человека непосредственно влияют на развитие коммерческой деятельности. В то же время у предприятий есть возможность обратного воздействия на систему потребностей – в некоторых пределах их можно целенаправленно формировать и корректировать. Это изменение сферы интересов и потребностей человека в современном мире осуществляется с помощью специальных методов и технических средств – рекламы, государственного регулирования, путем воздействия культурных традиций, и т.д.

Виды товаров
Товары как объект рыночных отношений могут подразделяться по множеству признаков. По срокам использования все товары делятся на две основные группы: одноразовые и многоразовые. В зависимости от продолжительности использования, определяемой сроками службы (эксплуатации), различают многоразовые товары кратковременного и длительного пользования.

Товары делятся на товары потребительского и производственно​го назначения. Товары потребительского назначения должны удовлетворять ре​альные или прогнозируемые потребности индивидуальных потреби​телей. К ним относятся продовольственные и непродовольственные товары. Товары производственного назначения предназначены для производства других товаров и создающие его сырьевое и технологическое обеспечение:

· материалы и детали; 

· капитальное имущество; 

· вспомогательные материалы. 

На основе  покупательских привы​чек потребителей выделяют товары по​вседневного спроса, товары предварительного выбора, товары осо​бого спроса, товары пассивного и колеблющегося спроса. 
В зависимости от источников насыщения рынка товары делятся на отечественные и импортируемые.
По степени новизны различают новые, серийно выпускаемые и бывшие в употреблении товары. Новые товары имеют отличительные от ранее выпускаемых то​варов основополагающие характеристики, которые составляют их потребительную ценность. По степени новизны различают следую​щие подгруппы товаров: принципиально новые, умеренной новиз​ны, относительно новые и незначительно новые. Все эти товары на​ходятся на этапах продвижения или роста их рыночного цикла.
Серийно выпускаемые товары — это уже известные потребителю товары, выпускаемые в течение продолжительного времени. Восприятие новизны товара потребителем очень субъектив​но и для разных его видов неодинаково. Серийно выпускаемые товары чаще всего находятся на этапах роста или зрелости рыноч​ного цикла.
Бывшие в употреблении товары — это те товары, которые под​вергались эксплуатации в течение определенного срока. К этой группе относятся только непродовольственные товары мно​гократного использования (одежда, обувь, посуда, бытовая техника и т. п.). В зависимости от степени износа бывшие в употреблении товары подразделяются на следующие подгруппы: пригодные к использованию по назначению, ограниченно пригодные к использованию по назначению, непригодные к использованию по назначению и подлежащие утили​зации, антикварные товары.
Виды услуг
Услуга – это любое мероприятие или выгода, которую одна сторона может предложить другой и которая в основном неосязаема и не приводит к завладению чем-либо. Услуга передается покупателю через действия, тогда как товар передается из рук в руки. Услуга – это нечто, что обладает ценностью для покупателя и может восприниматься сознанием, умственно. 

Увеличение спроса на услуги обусловлено следующими факторами:

· рост благосостояния потребителей;

· рост использования высокотехнологических товаров в домашних условиях;

· возникновение повышенной опасности для жизни, здоровья и имущества потребителей;

· совершенствование рынков и технологий;

· стремление предприятий к снижению рискованности деятельности;

· избежание  дополнительных капиталовложений в средства  самостоятельного производства услуг;

· развитие новых информационно-коммуникационных технологий.

Рыночное предложение товаров и услуг включает  пять категорий:

1)  исключительно осязаемый товар  (дополнительных услуг не предусматривается);

2) дополнение осязаемого товара услугами;

3) гибрид (предложение в равной степени состоит из товара и сопутствующих услуг);

4) основная услуга сопровождается получением сопутствующих товаров и услуг;

5)   чистая услуга .

Услуги, как объект рыночных отношений также имеют ряд признаков, исходя из которых,  и строится их классификация:

1. По типу собственности организаций: услуги, оказываемые организациями частного сектора; услуги, предоставляемые предприятиями государственного сектора. 

2.  По характеру оплаты: платные и бесплатные. 

3. По назначению: общие услуги и специфичные.

4. По степени контактности с человеком: услуги высокой и низкой контактности.

5. По степени значимости: основные и дополнительные. 

Классификация коммерческих услуг:
1. По творческому подходу к созданию сервисного продукта: креативные услуги; некреативные услуги.

2. По отраслевому признаку: транспортные услуги; услуги в строительстве; торговые  услуги и проч.

3. По возможности интеграции услуг малого бизнеса с крупным бизнесом: интегрируемые услуги; неинтегрируемые услуги.

4. По государственной поддержке: софинансируемые услуги; самофинансируемые услуги.

5. По территориальному охвату: местные услуги; межрегиональные услуги; международные услуги.
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Недолговечность услуги означает, что услугу нельзя хранить с целью последующей продажи или использования. В условиях постоянства спроса недолговечность услуги не является проблемой. Однако если спрос подвержен различным колебаниям, предприятие  сферы услуг часто сталкивается с проблемами недолговечности услуги. 

Неосязаемость услуги означает неуловимость или нематериальный характер услуги. Эта характеристика означает,  что услуги невозможно  продемонстрировать, увидеть, хранить, упаковывать или изучать до получения услуг. Однако выполнение большинства услуг сопровождается вполне осязаемыми вещами. Большинство услуг — это комбинация осязаемых и неосязаемых элементов. Неосязаемость создает дополнительные трудности при продаже услуг. 

Для укрепления доверия к себе со стороны клиентов поставщик услуг может предпринять ряд конкретных мер:

· может повысить осязаемость своего товара;

· обратить внимание на связанные с услугой выгоды;

· придумать для своей услуги марочное название;

· для создания атмосферы доверия поставщик может привлечь к пропаганде своей услуги какую-либо знаменитость.

Неотделимость услуги означает неразрывность производства и потребления. В отличие от товаров, услуги сначала продают и лишь, затем производят и потребляют, причем это происходит одновременно. Одновременность производства и потребления означает, что услуга производится в условиях реального времени и, следовательно, покупатель присутствует физически во время выполнения услуги. Характерной особенностью неотделимости услуг является присутствие и некоторое участие в процессе их предоставления других потребителей(слушатели концерта, студенты в аудитории, пассажиры поезда, посетители ресторана). Задачей менеджмента является гарантия того, что покупатели, вовлеченные в процесс потребления услуги, не препятствуют получению удовлетворения другими покупателями.
Непостоянство качества  предусматривает изменчивость услуги. Качество услуги зависит от того, кто, когда, где и как ее предоставляет. Предприятия сферы услуг могут предпринимать различные меры по контролю качества:

· тщательный отбор и обучение персонала;

· повышение мотивации служащих с помощью применения стимулов;

· обеспечение непосредственного контакта  сотрудников с потребителями;

· замена сотрудников оборудованием (торговыми автоматами, банкоматами) и вводя детально описанные и стандартизированные рабочие процедуры.

В любом случае поставщик услуг должен постоянно следить за степенью удовлетворенности клиентуры с помощью системы жалоб и предложений, опросов и проведения сравнительных покупок для выявления случаев неудовлетворительного обслуживания и исправления ситуации.

Единый классификатор товаров и услуг
Систематизация товаров осуществляется с помощью:

1. Гармонизированной системы описания и кодирования товаров (ГС)

2. Номенклатуры гармонизированной системы (НГС).  

3. Товарной номенклатуры внешнеэкономической деятельности (ТН ВЭД).

4. Международной классификации товаров и услуг (МКТУ).  

5. Общероссийского классификатора видов экономической деятельности.

Гармонизированная система описания и кодирования товаров (Harmonized System, HS) – система описания и кодирования товаров, в которой   товары классифицируются как по назначению, так и по отраслям экономики. Код состоит  из 6 цифр, при этом отельные страны детализируют номенклатуру до кодов, состоящих из 8 или 10 цифр. Разработана Советом таможенного сотрудничества в 1988 году.

Цель Гармонизированной системы – обеспечение высокой степени сопоставимости национальных внешнеторговых показателей и возможности сравнения их с общемировыми показателями развития торговли, ускорение и удешевление сопоставления большего числа таможенной, коммерческой и др. документации. Используется  в ВТО как основная товарная номенклатура внешней торговли. 

Номенклатура гармонизированной системы является составной частью ГС и представляет собой многоцелевую товарную номенклатуру, отвечающую потребностям статистических служб, таможенных органов и всех субъектов международной торговли.
На базе НГС была разработана и введена в действие Товарная номенклатура внешнеэкономической деятельности (ТН ВЭД). ТН ВЭД РФ включает кодовое обозначение товара, наименование товара и сокращенное обозначение двух единиц измерения. Длина кодового обозначения товара составляет 9 цифровых десятичных знаков, причем 1-6-й разряды соответствуют кодовому обозначению, принятому в Системе кодирования Номенклатуры гармонизированной системы (НГС). Цель  ТН ВЭД РФ – обеспечение  системы мер государственного регулирования внешнеэкономической деятельности России 

Международная классификация товаров и услуг (МКТУ):

· отражает единую классификацию товаров и услуг для регистрации товарного знака;

· позволяет с максимальной достоверностью идентифицировать и классифицировать товар (услугу) с обеспечением их единообразного восприятия всеми заинтересованными лицами. 

Особенность МКТУ состоит в том, что с помощью него упрощается порядок подготовки и составления заявок на регистрацию товарного знака. Классификация существует на нескольких языках, что в значительной мере упрощает процесс регистрации заявки.
ОКВЭД предназначен для классификации и кодирования видов экономической деятельности и информации о них. Код группировок видов экономической деятельности состоит из двух - шести цифровых знаков и его структура может быть представлена в следующем виде:

XX. - класс; 

ХХ.Х - подкласс; 

ХХ.ХХ - группа; 

ХХ.ХХ.Х - подгруппа; 

ХХ.ХХ.ХХ - вид. 

ПРАКТИЧЕСКОЕ  ЗАНЯТИЕ

1. Приведите примеры по следующим категориям предложения:

· исключительно осязаемый товар;

· дополнение осязаемого товара услугами;

· гибрид;

· основная услуга сопровождается получением сопутствующих товаров и услуг;

· чистая услуга.

Опишите особенности данных предложений.

2. Соотнесите виды товаров и услуг с потребностями, которые они удовлетворяют.  Чем объясняется рост спроса на услуги?

3. Зайдите в любой магазин. Изучите ассортимент и классифицируйте товары по всем известным пизнакам, заполнив таблицу:

	Классификационный признак
	Группы товаров
	Товары, входящие в группу

	Срок использования
	
	

	…….
	
	


4. Какие требования предъявляют потребители к качеству:

· услуг общественного питания;
· образовательных услуг.

Охарактеризуйте факторы, влияющие на качество этих услуг. Рассмотрите способы повышения качества данных услуг с учетом разных методов. Сопоставтьте полученные результаты.

5. Охарактеризуйте специфику поведения и стратегий работы на рынке предприятия:

· предоставляющего коммунальные услугу (рынок чистой монополии);

· предоставляющего услуги сотовой связи (рынок олигополистической конкуренции);

· производящего автомобили (рынок монополистической конкуренции);

· реализующего верхнюю одежду (рынок чистой конкуренции).

6. Выберите любой непродовольственный товар и перечислите 5 торговых марок. Примите один из них за эталон. Составте список наиболее важных свойств товара (пять качественных характеристик и не менее трех стоимостных). Определите по десятибальной шкале наличие этих свойств у анализируемых марок (результаты занесите в таблицы: первая – по качественным характеристикам, вторая – по стоимостным). Также определите важность свойств для вас (в каждой таблице сумма важности свойств должны быть равны 1). На основе этих данных рассчитайте интегральный показатель конкурентоспособности каждого товара по сравнению с эталоном и сопоставьте результаты.

7. Проанализируйте деятельность одного из предприятий сферы услуг. Составте список оказываемых им услуг. Опишите эти услуги с точки зрения различных классификационных признаков. Какие услуги можно еще оказывать потребителю помимо уже используемых услуг в рамках сферы деятельности предприятия?

8. Укажите по три вида товаров, реализуемых на отечественном рынке, на каждый из указанных типов жизненного цикла: бум, увлечение, продолжительное увлечение, гребешковая кривая, сезонность, возобновление, провал.

9. Вопросы для обсуждения:

1. Что понимается под понятием «товар» в узком и широком смысле? Для чего необходимы единые классификаторы товаров и услуг?

2. Какие уровни товарного предложения различают? По каким характеристикам потребители оценивают товар?   

3. Что представляет собой полный жизненный цикл товаров? Какие типы отдельных жизненных циклов товаров выделяют? Каковы достоинства и недостатки концепции жизненного цикла товаров на рынке?

4. Перечислите основные характеристики услуги.

5. Укажите основные отличия услуги от товара.

6. Предложите определение термина «товар».

7. Предложите определение термина «услуга».

8. По каким признакам принято классифицировать товары?

9. По каким признакам принято классифицировать услуги?

10. Какие виды услуг Вам известны?

11. Что понимают под термином «коммерческая услуга»?

12. С помощью каких факторов формируют качество услуг?
13. Какие методы позволяют управлять качеством услуг?

14. Охарактеризуйте комплекс услуг, предлагаемый розничным торговым предприятием.

15. Охарактеризуйте комплекс услуг, предлагаемый оптовым торговым предприятием.

16. Что понимают под термином «сопутствующая услуга»?
17. Что понимают под термином «чистая услуга»? 
18. Каким образом сформированы  ТН ВЭД, МКТУ и ОКВЭД?

Рекомендуемая литература: 6, 7, 14, 39, 41, 42.
Тема 5. Ценообразование на мировых товарных рынках
1. Ценообразующие факторы в международной торговле.
2. Специфика ценообразования на различных типах мировых товарных рынков.
3. Основные виды мировых цен.
Методические указания: 

Ценообразующие факторы в международной торговле

Цена – образовавшаяся в результате действия множества факторов денежная сумма, которую намерен получить продавец, реализуя свой товар, и которую готов заплатить за данный товар покупатель.

Основные ценообразующие факторы:

· общеэкономические;

· конкретно-экономические;

· специфические;

· специальные;

· внеэкономические.

Общеэкономические – действующие независимо от вида деятельности и продукции:

· экономический цикл;

· состояние совокупного спроса и предложения;

· инфляция.

Конкретно экономические – определяемые особенностями продукции, условиями деятельности:

· издержки;

· прибыль;

· налоги и сборы;

· потребительские свойства товара.
Специфические – действующие только в отношении конкретных видов товаров и услуг:

· сезонность;

· эксплуатационные расходы;

· комплектность;

· гарантии и условия сервиса.
Специальные – связанные с действием особых механизмов и экономических инструментов:

· государственное регулирование;

· валютный курс

Внеэкономические  несвязанные напрямую с действием экономических механизмов:

· политические;

· военные.
Специфика ценообразования на различных типах мировых товарных рынков

С точки зрения процесса ценообразования наибольшее значение имеет классификация рынков по степени ограничения конкуренции:

· рынок  свободной (чистой или совершенной) конкуренции;

· рынок монополистической конкуренции;

· рынок  олигополистической конкуренции;

· рынок  чистой монополии.

Рынок  свободной конкуренции – самый массовый тип рынка, отличительной особенностью которого является наличие множества (более 40) продавцов, а также покупателей какого-либо схожего товара (сахара, леса, цветных металлов). Характеристики рынка чистой конкуренции:

1) наличие множества фирм;

2) однородность и взаимозаменяемость конкурирующих товаров;

3) отсутствие ценовых ограничений;

4) полная свобода «входа» на рынок и «ухода» с него.

Таким образом, в условиях рынка чистой конкуренции ни одна фирма на рынке не играет заметной роли в ценообразовании, а цены складываются под воздействием спроса и предложения. В современных условиях единственными примерами рынка, приближенного к свободной конкуренции, являются так называемые городские рынки, ярмарки, биржевой рынок. Чистая конкуренция – отсутствие монополии. Совершенная конкуренция кроме этого фактора, имеет множество других (мобильность ресурсов, способность быстро перестраивать технологию, …).

Рынок  монополистической конкуренции – второй по массовости рынок, состоящий из большого числа продавцов (от 10 до 40), предлагающих покупателям, разные варианты товаров не по единой рыночной, а по различным ценам, колеблющимся в широком диапазоне. Продукция не вполне взаимозаменяема и отличается не только физическими характеристиками, качеством, оформлением, но и потребительским предпочтением. Разница между изделиями оправдывает широкий диапазон цен. Примером рынка монополистической конкуренции является производство одежды, безалкогольных напитков, стирального порошка, вычислительной техники, компьютеров. Характеристики рынка монополистической конкуренции:

1) острая конкурентная борьба между фирмами;
2) дифференциация товаров за счет различий в свойствах, оказании неодинаковых дополнительных услуг;
3) легкость проникновения на рынок.

В условиях монополистической конкуренции фирма формирует цену, используя определенную стратегию. Наиболее распространенная стратегия – установление цен по географическому принципу.

Рынок  олигополистической конкуренции – специфический тип рынка, состоящий из небольшого количества доминирующих крупных продавцов (7-10), которые обеспечивают весь рынок и при этом предлагают как однородные и взаимозаменяемые, так и отличные друг от друга товары. Участники рынка олигополистической конкуренции используют неценовые методы конкурентной борьбы: техническое превосходство, качество и надежность изделия, методы сбыта, характер предоставляемых услуг и гарантий, рекламу, экономический шпионаж. Классическим примером образования и существования картельного соглашения является, например, Организация Стран Экспортеров Нефти (ОПЕК), которая в разные периоды своей истории контролировала от 25 до 60% производства нефти индустриальных стран. В условиях рынка олигополистической конкуренции применяется множество стратегий ценообразования. Одна из них – координация действий при установлении цен, существующая в двух формах: принятие соглашения о ценах и осуществление «параллельной ценовой политики», координации цен. 

Рынок  чистой монополии – особый тип рынка, состоящий из одного продавца. это может быть частная фирма или государственная организация. Ценовые стратегии, осуществляемые фирмой, строятся на принципе ценовой дискриминации. Дискриминационные цены существуют в разных формах:

— по группам покупателей;

— по варианту товара или услуги;

— по территории;

— по времени.

Отличия  монополии  от рынка чистой конкуренции:

— единственный продавец – монополист;

— реализуемый продукт уникален;

— полный контроль монополистов над ценой товара и объемом продаж:

— для потенциальных конкурентов могут быть трудно преодолимые барьеры.

Пример чистой монополии – система телефонной связи, однако существуют качественные заменители телефонной связи (спутниковая связь). 

Анализ типов рынков конкуренции не может дать абсолютно готовых решений по установлению цен, он необходим для определения закономерностей ценообразования в зависимости от соотношения спроса и предложения.

Выбирая любую стратегию цен, предприятие должно учитывать:

· цены на продукцию приходится регулярно пересматривать;

· в ценах недостаточно учитывается информация о спросе, конкурентах, качестве товара, покупателях;

· значительная часть товаров реализуется на распродаже в конце сезона по сниженным ценам;

· спрос на товары эластичен;

· большая часть покупателей чувствительна к цене и привлекается низкими ценами конкурентов;

· типы рынков;

· тщательный анализ себестоимости производства.

В реальной экономике не существует ни одного типа рынка в чистом виде. 

Основные виды мировых цен
Цены товаров на мировых рынках базируются на мировой цене. Мировая цена – цена крупной экспортно-импортной сделки, заключаемой на мировых товарных рынках, в основных центрах мировой торговли. Особенности мировой цены:

1) отклоняется от внутренней (как правило ниже внутренней);

2) множественность мировых цен;

3) быстрое «старение» мировых цен.
Классификация цен в международном маркетинге:

· свободные цены;

· цена покупателя;

· цена продавца;

· цена производства:
цена номинальная (опубликованная в справочниках);
цена удельная (средняя цена товарной единицы);
· цена базисная;

· контрактная цена:
твердая цена (устанавливается в момент подписания контракта и не подлежит изменению);

подвижная цена (фиксируется при заключении контракта, но может быть пересмотрена при изменении рыночной ситуации);

скользящая цена (исчисляемая в момент исполнения контракта путем пересмотра базисной цены с учетом изменений в издержках производства).
ПРАКТИЧЕСКОЕ  ЗАНЯТИЕ

1. Задачи.  
1. Определить розничную цену импортного товара при двух вариантах товародвижения.

а) предприятие (нерезидент) - розничное торговое предприятие (резидент);
б) предприятие (нерезидент) - сбытовая организация (резидент) - торговое розничное предприятие (резидент).

2. Исходные данные: отпускная цена импортного товара на условиях доставки покупателю товара (DDU) составляет 25000 руб. Таможенная пошлина - 20%, таможенный сбор - 0,1%, НДС - 20%, снабженческая надбавка - 20%, торговая наценка - 15%.
3. На территорию ОЭЗ (особой экономической зоны) ввозится бывший в употреблении автомобиль не для коммерческого использования. Определить цену автомобиля, если таможенная стоимость автомобиля (Тс) – 5000 дол. США, таможенный сбор (С) - 0,05% от таможенной стоимости, ставка акциза (На) - 5%, ставка НДС (Нн) - 20%, торговая наценка (Нт) - 20%. Курс доллара - 40 руб./дол.

4. Предприятие планирует выпустить новое изделие себестоимостью 5000 руб. и рентабельностью 25%. Определите цену нового изделия методом полных затрат.

5. Проследить формирование цен на промышленную продукцию, если полная себестоимость – 25 тыс. руб., прибыль на 1 продукцию – 9 тыс.руб., НДС-5,32 тыс.руб., прибыль и расходы сбытовых организаций на 1 продукцию – 3 тыс. руб., торговая наценка -  5 тыс. руб.
2. Вопросы для обсуждения:  

1. Дайте определение цены и ее функций. 

2. Каково влияние цены на формирование финансового результата (прибыли) предприятия? 

3. Какие Вы знаете виды цен? 

4. Какие методы ценообразования Вы знаете? 

5. Что такое розничная цена на продукцию? Какие цены можно отнести к свободным, какие к регулируемым?
6. Раскройте роль государства в регулировании цен. 
7. В чем заключается ценовая политика предприятия?
8. Обоснуйте методику расчета отпускной цены производителя продукции. 

Рекомендуемая литература: 4, 7-9, 11-13, 17, 18, 30.
Самостоятельная работа 

Самостоятельная работа студентов выражается в освоении  необходимого объема вопросов учебной программы по дисциплине, выработке навыков профессиональной деятельности при разрешении тех или иных вопросов. Она выражается в подготовке к аудиторным занятиям  и выполнении соответствующих заданий.

Практическому занятию в обязательном порядке должна предшествовать самостоятельная подготовительная работа студента, целями которой являются:

· изучение и повторение лекционного материала (каждая тема включает вопросы для самоконтроля и тестовые задания);

· самостоятельное изучение, необходимого для успешного проведения занятий, теоретического материала (конспектирование нормативно – правовых актов и подготовка докладов и рефератов к семинарским практическим занятиям);

· ознакомление с методологией практической деятельности специалиста в круге рассматриваемых на занятии вопросов (изучении материалов, опубликованных в периодических специализированных изданиях и на специализированных сайтах в Интернете);

· формирование навыков самостоятельной работы с учебной и научной литературой по изучаемому предмету.

Контроль выполнения  заданий для самостоятельной работы проводится в следующих формах:

· проверка результатов тестовых заданий на практических (семинарских) занятиях;

· проведение опросов на семинарских (практических) занятиях по пройденному материалу;

· заслушивание докладов (презентаций) на практических занятиях;

· сдача рефератов преподавателю на проверку.

УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Основная литература
1. Березин, И. С. Маркетинговый анализ. Рынок. Фирма. Товар. Продвижение [Текст] - М. : Вершина, 2008. - 478 с.
2. Голованова, С. В. Международная торговля в развитии российских товарных рынков [Текст] : моногр. / С. В. Голованова. - М. : Форум, 2012. - 192 с.
3. Ибрагимов, Л. А. Инфраструктура товарного рынка [Текст] - М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2008. - 359 с.
4. Розанова, Н. М.  Экономика отраслевых рынков [Текст] : учеб. пособие для вузов / - М: Юрайт, 2010. - 906 с.
5. Тарануха, Ю. В. Теория отраслевых рынков (в структурно-логических схемах) [Текст]: под общ. ред. А. В. Сидоровича - М. : Дело и Сервис, 2009. - 319 с.
Дополнительная литература

6. Белов, Г. В.  Товары и услуги на потребительском рынке [Текст] - М. : Академкнига, 2003. - 250 с
7. Магомедов, Ш. Ш.  Маркетинговые исследования товаров и услуг [Текст] - М. : Дашков и К, 2007. - 293 с
8. Абчук, В.А. Коммерция [Текст]: Учебник. – СПб.: Издательство Михайлова В.А., 2004. – 475с. 

9. Манько, А.В. Коммерция [Текст]: Учебно-методическое пособие. – М.:Финансы и статистика, 2003, - 256 с. 

10. Орленко, Л.В. История торговли [Текст]: Учебное пособие.- М.: ИД «ФОРУМ»: ИНФРА-М,2006.-352с.

11. Аванесов, Ю.А., Клочко, А.Н., Васькин, Е.В. Основы коммерции [Текст]. – М.: ТОО «Люкс-арт», 1999. – 176 с. 

12. Грибов, В.Д. Основы бизнеса [Текст]: Учеб. Пособие. – М.: Финансы и статистика, 2003. – 156 с. 

13. Дашков, Л.П., Памбухчиянц, В.К. Коммерция и технология торговли [Текст]. – М.: Информационно-внедренческий центр «Маркетинг», 1999. – 448с. 

14. Дюмулен, И.И. Всемирная торговая организация [Текст]. – М., 1997. – 200 с. 

15. История предпринимательства в России / Книга первая. От средневековья до середины XIX века [Текст]. – М.: «Российская политическая энциклопедия», 2000. – 480 с. 

16. История предпринимательства в России / Книга 2. Вторая половина XIX - начало XX века [Текст]. – М.: «Российская политическая энциклопедия», 1999. – 575 с. 

17. Конотопов, Н.В., Сметанин, С.И. Экономическая теория [Текст]: Учебник для вузов. – 6-е изд. – М.: Издательско-торговая корпорация «Дашков и К», 2003. – 488 с. 

18. Круглова, Н.Ю. Основы бизнеса [Текст]: Учебник для вузов. – М.: Издательство РДЛ, 2005–558с. 

19. Кулишер И.М. История русского народного хозяйства [Текст] – Наука: 2004. – 693 с. – (Российская экономическая мысль). 

20.  Кулишер, И.М. История русской торговли и промышленности / Сост. А.В. Куряев [Текст]. – Челябинск: Социум, 2003. – 557 с. 

21. Лапуста, М.Г., Старостин, Ю.Л. Малое предпринимательство [Текст]: Учебник. – М.: Инфра-М, 2004. – 455c. 

22. Леонтьев, В.В. Межотраслевая экономика [Текст]: Пер. с англ. – М.: Экономика, 1997. – 479 с. 

23. Маевский, И.В. Экономика русской промышленности в условиях Первой мировой войны [Текст]. – М.: Дело, 2003. – 288 с. 

24. Российская торговая энциклопедия [Текст]. В 5-ти т. Т. 1-5. / Глав. ред. Я.Л. Орлов. – М.: РООИиП, 1999. 

25. Абалкин, Л.И. Россия – 2015: оптимистический сценарий  [Текст] – М.: ММВБ, 1999.- 416 с. 

26. Рубе, В.А. Малый бизнес: история, теория, практика [Текст]/ Моск. Гос. ун-т им. М. Ломоносова, экон. фак. -  М.: Теис, 2000. – 231 с. 

27. Сметанин, С.И. История предпринимательства в России [Текст]: Курс лекций. – М.: Логос, 2005. – 194 с. 

28. Толмачева, Р. Р. Экономическая история: генезис рыночной экономики [Текст]: Учебник. – М.: Издательско-торговая корпорация «Дашков и К», 2002. – 604 с. 

29. Федцов, В.Г., Федцов, В.В. Предпринимательство: сфера сервиса [Текст]: Учеб. Пособие / Ин-т рус. предпринимательства. – 2-е изд. М.: Издательско-торговая корпорация «Дашков и К», 2005. - 208, [1] с. 

30. Фомичев, В.И. Международная торговля [Текст]: Учебник. – М.: ИНФРА – М, 1998. – 496 с. 

31. Харрод, Р.Ф. К теории экономической  динамики. Новые выводы экономической теории и их применение в экономической политике [Текст]: Пер. с англ. М.: Гелиос АРВ, 1999 – 160 с. 

32. Чернышов, В.А. Среда общественного организма [Текст]. – СПб.: МЕРА, 1998.- 517 с. 

33. Шерер, Ф., Росс, Д. Структура отраслевых рынков  [Текст]/Пер  с англ. – М.: ИНФРА-М, 1997.–698c 

34. Шмелев, А.Г. Продуктивная конкуренция. Опыт конструирования объединительной концепции [Текст]. – М.: Магистр, 1997. – 56с. 

35. Шерр, И. – Ф. Учение о торговле [Текст]:  Пер. с немецкого. Кн 1,2. М.: Перспектива, 2003. 

36. Видяпин, В.И., Журавлева, Г.П. Экономическая теория (политэкономия) [Текст]: Учебник. - М.: ИНФРА-М, 2007. – 560 с. 

Нормативные документы

37. Гражданский кодекс Российской Федерации [Текст]. Части первая, вторая и третья: офиц. текст по сост. на 25 марта 2004 г. [Текст]. – М.: Омега -Л, 2004. – 390 с.

38. Закон Российской Федерации «О конкуренции и ограничении монополистической деятельности на товарных рынках» от 22.03.91 г. № 948 – 1 (в ред Законов РФ № 122 – ФЗ от 09.10.02 г.).

39. Сборник нормативных документов, регламентирующих предоставление услуг розничной торговли. Министерство торговли России. – М.: Легкая промышленность и бытовое обслуживание, 2000.

40. ГОСТ Р 51773-2001 Розничная торговля. Классификация предприятий.

41. ГОСТ Р 51303-99 Группа Т02 ОКСТУ 0131 «Торговля (Термины и определения)» утверждён Постановлением Госстандарта РФ от 11.08.99 г. № 242 – ст.

42. ГОСТ Р 51304-99. Услуги розничной торговли. Общие требования. 

Программное обеспечение современных информационно-коммуникационных технологий и  Интернет-ресурсы
Компьютерное и мультимедийное оборудование для проведения презентаций, пакет программ Microsoft Office.
Интернет-ресурсы:
http://www.gks.ru/ – сайт федеральной службы государственной статистики.

http://base.garant.ru/ – информационно-правовой портал.
http://ekonomy.info/ – научные статьи и видеоматериалы по теме «Экономическая теория и экономика» (общие основы, рыночная экономика, мировое хозяйство, микро- и макроэкономика).
http://www.economy-plus.ru/ – сайт, посвященный вопросам экономической теории, анализа и их применения в современном мире.
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